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СВЕтТЕНИЦИ Н НАРО.Д.

Већ из овога наслова јасно 
се види, да сам намјерио у ово- 
ме чланку писати о Свештиенставу, 
не с црквенога гледишта, но са- 
мо у отношају његову према 
народу.

Кад сам године 1860, по- 
водом славл>ен>а КачиКвве стого- 
дишњице, ја — свештеник пра- 
вославни — написао своју „Вр~ 
шидбу“ за „ А 1 Б и ш“ католичком 
фратру и народном пјеснику, — 
написао сам између осталога у 
поменутој пјесми још и ове сти- 
хове:

„Свештеници!... ви сте звани, 
„И нашему народу сте дани 
„Од божије Провидности, — која 
„Удесима људским располаже: 
„Да у свему,
„Предњачите њему;
„Да му ваша моћна ријеч каже 
„Пут спасења обојих св’јетова, 
„Да с’ глупости тргне из окова. — 
„Ви, — ил’ нико други на свијету, 
„Можете му извидати ране, 
„Које њега уморити кане, 
„У његову најпрвоме цв’јету. —

„Ви реците: „Бог нам у помоћтц
„Ев5 хоћемо — па је све готово; 
„Народу ће синут доба ново;
„Народу ће дан ускрсњи доћи; 
„Народ ће вам благослове низат;
„Народ ће вас у звијезде дизат. — 
„А иначе: — бојте му се клетве, 
„Која-но би ка’ планина сама 
„На душу се стропоштала вама; 
„Јер под небом ништа кадро није, 
„Глас народни када завапије, 
„Вас сачуват од такове жетве. —“

Па како је „Вршидба“ пами- 
јењена свој нашој браћи, без 
освртања ни на разлику вјера ни 
на разлику племена; даклен све- 
му нашему јужноме народу
„................... с Драве до Балкана,
„Са Дунава до Јадранског жала, 
„Којима је судба нам’јенила: 
„Живот и смрт, славу и невољу 
„У јединој истој заједници;...

с позивом да заједнички створе 
своју заједничку просвјету, као 
што им се узвикује у закључку 
исте пјесме:

„Ту просвјету ваља створит,
„Па окове тек оборит;а

— из тога је свакоме очевидно, 
да је пјесник управио оие горње 
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стихове, свијем Свешшеницима 
јужнога Словенсгмва, како право- 
славнијем тако исто и католич- 
кијем. А то није ни могло друг- 
чије бити; јер, колико једни то- 
лико и други Свешшеници имали 
су и имају, особито код нашега 
народа, понајвећу и понајозбиљ- 
нију улогу у ширењу и оства- 
ривању народне просвјете, која 
се ни за длаку несмје одијелити 
од правога хришћанскога духа 
и учења.

Свештеници су сб, — тако 
их слово божије назива; — па 
сами Исус вели : „ А хц е с о л б 
обуиетЂ, чимђ осолитси?.? 
из чеса се види, да се у тој соли, 
кад она није покварена, налази 
сваколика снага просвјетне сласти.

Онијем се стиховима даклен 
упозорују — као што је већ при- 
поменуто — сви без разлике 
Свешшеницгг на високи њихов 
позив, њима намијењен од саме 
божије Провидности, која распо- 
лаже људскијем удесима, да они 
своме народу у свему предња- 
че, и да му њихова моћна ри- 
јеч, — ријеч основана на живи- 
јем и непобитнијем истинама 
Хришћанства, — показује пут 
како да се спасе и овога и оно- 
га свијета, — земаљскога и не- 
бескога; — земаљскога: како да 
се народ опрости из окова глу- 
пости и умне сљепоће, те да 
допре до своје праве просвјете 
и људске слободе; — а небескога: 
како се пак достиже до спасења 
људскијех душа. —

Јест, о Свешшеници!... ми 
смо позвани и дани нашему на- 
роду, не само да се бринемо о 

његовом душевном спасењу, не- 
го још, поред тога, да се стара- 
мо и о најбољему одгоју и пре- 
породу народа, којему смо, па- 
стири, очеви и старатељи, чиста 
сб, учитељи, наставници, суђе 
и вође, стражари, браниоци и 
све и сва; а народ нас јопг зове 
и Свјешшеницима — носиоцима 
свјетлости: — и право има; јер 
он претпоставља, да њему од 
нас долази свјетлост: свјетлост 
разума и науке и праве мудрости.

Велико је, да паче, и пре- 
свето је наше посланство у ра- 
спростирању просвјете по наро- 
ду. Ми смо још и данас далеко 
бројем претежнији у нашем на- 
роду, но што су друга лица, у 
броју онијех,који су божијом Про- 
видношћу позвани, д апо народу 
сију пречишћено и несњетљиво 
зрње просвјетне благодати, и да 
народ осоле умном и душевном 
слашћу, и да га ободре на ста- 
зи истинскијех истина, из којијех, 
као из богата врела, избија она 
струја, која народу дух укрије- 
пљује, срце јуначп и снажи, ум 
одвија к небу и вољу му раства- 
ра к свему што је племенито и 
честито, врло и свето.

Ко је, као Свешшеници у 
ближему додиру са народом ? 
Ко боље но Свешшеници познаје 
народне ћуди, мане и ране? Ко 
рађе и свесрдније мимо Свешше- 
нике — с препоставком да су 
они онакови, каковиморају да су, 
— да народу свом прискочи у 
свакој народној невољи, да му 
помогне и да пронађе љекови- 
тијега лијека за народне немоћи 
и спасоноснијега мелема за њс- 
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гове ране? Ко да јачпм и снаж- 
нијим збором и свјетом подгрије 
у народу најузвишеније и нај- 
благородније осјећаје према до- 
мовини и њезиној слободи, као 
што то Свеитеници могу, кад су 
зажарени огњем живога родо- 
љубља и потакнути најсветијом 
тежњом према срећи и напретку 
домовине ?...

0 Свеишвници!... 0 браћо 
у љубави и у Христу Исусу!... 
тргнимо се, освијестимо се, до- 
ђимо к себи: прозорљивијем оком 
погледајмо укупни врло скучени 
положај нашега народа!... Див- 
ни, витешки, храбри и виловити 
наш народ грднопаму овоме часу 
страда. Заведен је, растројен је, 
окуженје, разбраћен је и измрвљен 
је: морално опадаистварно пропа- 
да; хтјео би се помоћи, а помо- 
ћи не находи. С поља је при- 
дављен и нападан, а ме^усобно 
је закавжен и закрвљен: себи је 
на неизмјерну штету, а туђин- 
цима је на грдан саблазан.... Ко 
да га из тога стања испотеже?... 
Чија ли рука да га изведе на 
праву стазу, по којој би могао 
допријети до свога спаса, до 
своје нове доби и до свога ус- 
крса ? ...

Ма ко што говорио; ма ко 
што и како мислио и тврдио: Ја 
и пак становито држим, да кад 
би смо ми Свеишеницг^ здушно и 
одлучно ускликнули:“

„.................Бог нам у помоћи,
„Ев’ хоћемо !........................... “

да би све готово било; да би 
смо једини, силом моћне ријечи 
и осјећаја, способни били распр- 

штити све данашње димове и 
тмуше, које нам народ преужас- 
но повијају, и да би смо способ- 
ни били народу изнад главе 
расчистити хоринзонт, дотлен, 
натуштени и намрштени, да нам 
до народа немогу допријети бла- 
годатни зраци благословљенога 
божијега сунашца.

Јест о Свеитеници!... ми то 
можемо само ако хоћемо; све тб у 
намидонас стоји; свеје то у на- 
шој вољи и у нашијем рукама.
— Ријеч се наша чује код на- 
рода, и народ је радо слуша и 
к срцу прима. Она је огањ, који 
зажиже; она је трубља, која 
окупља; она је мач, који про- 
дире у најдубље душевне жице.
— Останелимо пак при доса- 
дашњем нашем злоср^у и твр- 
доср^у и не узвикнемо ли:

„Ев’ хоћемо!.................... *
остати ћемо главнијем кривцима 
пред Богом и народом; Бог ће 
нас одиста покарати, а народ ће 
нас клети: клети ће нас и зем- 
љу на којој смо ро^ени и која 
нас држи.

На жалост; ваља нам једноч 
исповједити, да смо ми најузроч- 
нији томе, што нам се је дан- 
данас дотлен народ закрвио и 
меЈјусобно браство поплесао, те 
залутао у такове кланце јадиков- 
це, у којима би најлакше своју 
погибију и страховиту своју ла- 
зину наћи могао. —

Ми више не смијемо вјеру 
истицати и мијешати у народно 
политичке наше послове и одно- 
шаје. — Пуштам ти, брате Све- 
гигиениче^ да се држиш тврдо 
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вјере твојих праотаца и отаца; 
вјере — к°ју си с мајчинијем 
млијеком посисао: и не могу те 
ради тога ни карати ни мрзити; 
али и ти, брате, пушти мене да 
своју вјеру тврдо вјерујем и др- 
жим, коју су и моји очеви и 
праочеви исповједали и држали, 
и коју сам и ја посао с млије- 
ком своје мајке: па и ти мене 
ради тога не криви и не мрзи. 
— Као што ти држиш да те 
твоја вјера спасава: држим и ја 
исто да ме спасава моја; и као 
што се теби чини да је твоја 
најбоља: чини се и мени да је 
најбоља моја. Ти тако вјерујеш: 
вјерујем и ја тако. — И као 
што сам ја освједочен, да би ми 
узалудан био сваки напор да 
тебе увјерим & је моја вјера 
боља но твоја : тако исто можеш 
освједочен бити да и ти мене 
би мога увјерити, да је боља 
твоја но моја. — Међутијем мо- 
рамо признати, да и моја и тво- 
ја потичу из једнога и истога 
источника, и да оба признајемо 
оснивачем Хришћанства једнога 
и истога Исуса. Исте су нам 
божанствене тајне и исти нам је 
истовјестни хришћански морал; 
а што се разликујемо у више и 
више догматичкијех питања: о 
том нам и не треба збора; по- 
што ни ја ни ти, као и ника- 
кав други појединац неможемо 
о таковом предмету ништа одлуч- 
на учииити ни ријешити. — 
Издавна су, — из дубоке су 
доби, потекли вјерски и црквени 
замршаји у хришћанској цркви, 
више вол>ом људи но вољом бо- 
жијом. 0 тијем замршајима во- 

^ени су толики спорови и рас- 
пре, не само од појединаца, него 
и од читавијех сабора: не од 
незналица, но од стране нају- 
ченијих богослова; па, не само 
што такви замршаји осташе још 
не ријешенима, него су још и 
замршенијим постали. — Расире, 
сиорови и раздори вјерски, не само 
што нијесу досијели до никаква 
усијешна ријешења: него, ио несре- 
Ли, изазвали су грдан индиферен- 
шизам ирема вјери уоиКе, и мно- 
го су и много срца од вјере ошу- 
ђили, и били иоводом новијем ци- 
јеиањама, иа чак и самијем аше- 
исшичкијем заблудама.

Да, браћо Свешшеници, без 
фајде би нам било нијекати, да 
распре и вражде вјерске нијесу че- 
мернијем уплодиле плодом. Људ- 
ски егоизам и же^ за превла- 
шћу не могоше ни имати бољи- 
јех посљедица. Што нам повјест 
толикијем очевиднијем чињени- 
цама каже и потврђује: то се 
никаквом негацијом не да опо- 
звати ни опорећи.

Брате, и ја у начелу вјеру- 
јем, као што и ти вјерујеш, да 
ће доћи вријеме, у којему ће 
бити „један иасшир и једно сшадо“. 
То се свакако обистинити мора, 
јер је сами Исус тако казао: 
али је то за нас још велика ениг- 
ма, кад ли ће се и у каквом 
ли ће се облику та Исусова 
ријеч остварити.

Није ли даклен боље оста- 
вити компетентнијем факторима 
велика црквена питања, као што 
су двије велике цркве, — источ- 
на и западна, — да их оне 
бистре и да о њима бригу воде, 
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и то: сходно духу и захтјевима 
нашега просвјетнога вијека, мир- 
нијем путем, тихом и благом 
бесједом, у духу најискреније 
хришћанске љубави и у сваком 
људском и љуцком начину; па 
да они (споменути фактори) с 
временом — ама много другијем 
временом до пожељенога рије- 
шења Д°ђу ? • • • Ал’ вјерујемо 
међутим, да је измироње цркава, 
више чин божије Провидности, 
нег људско дјело; пак зато усту- 
пимо вишњему Промислу нека 
он изведе на прави пут оне, 
који се на том путу неби нала- 
зили: а ми, предрага браћо!... 
дај, да узајамно наше вјере по- 
штујемо; дај, да се оканимо сва- 
ког дојакошњег помеђусобног 
опора ради нашијех вјерскијех 
разлика, па да пружимо једни 
другијем брацке руке, и да једно- 
душно уложимо све снаге и 
напоре нашега ума и срца около 
промицања просвјете и битнога 
напретка нашега укупнога на- 
рода! —

Имамо дивнијех примјера у 
нашијем славнијем прегаоцима, 
као што бијаху, Данило влидика 
и Господар Црне Горе, Пеишр 
БериславиК бискуп и бан хрвац- 
ки, поп Сурик, прота Нена- 
довиК и други, који су и саме 
сабље за свој народ пасали, и 
против народнијех душмана ју- 
начки војевали и крв пролијевали; 
па угледајмо се на такове наше 
звијезде, на такове ли наше 
дичне Свеитенике и соколове. 
Има и код нас срца и мишица; 
а има ума и знања: само још 
да има добре вол>е и јуначкога 

прегнућа, могли би смо чуда и 
чудества у заједници чињети. — 
Народ на нас гледа; чује и 
слуша народ наше ријечи; миче 
се за нашијем стопама, као ста- 
да за пастирима.... Де, поклик- 
нимо — појединцима и свијем 
нашијем суплеменицима: „Ви 
„сте сви крвна браћа; сви сте 
„из једнога корјена никли; сви 
„сте једну мајку сисали; сви 
„сте се у једну домовину спу- 
„штили и у њу сувремено засје- 
„ли; борили сте се сви и крви- 
„ли за њу, и с неисказатијем 
„жртвама и самопрегорјевањама 
„одбијали сте од ње неизбројне 
„душмане и најусовније напа- 
„даје; једнак вас је удес у њој 
„пратио, и једнако сте за њу 
„мрли под сабљом и на кољу и 
„о грању и на ченгелима; поје- 
„днаки вас сутук и данасгони; 
„ваши су интереси таци и јед- 
„наци; жеље су вам исте и 
„исти циљеви; Бог је и ваш, 
„као и свакога другога народа: 
„помозите се, — помоће вам и 
„он; трсите се сваке међусобне 
„сва^е, сваке размирице и распре: 
„оне вас само у све то већу не- 
„вољу уваљују, оне ће вас нај- 
„зад и ископати; не питајте 
„како се и којим се ко крстом 
„крсти, него паните брат брату 
„раширенијем рукама около врата, 
„па се загрлите и ватрено изљу- 
„бите, ухватите тврду ме^у 
„вами вјеру, и чврсто се за је- 
„дан штап прихватите; једна 
„вам мисао буди просвјета, спас 
„и слобода народња!...“

Кад оваки и овијем слични 
гласови с нашијех усна међу 
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народ полете: ми ћемо, о Свешше- 
ници, само тада испунити напт 
прави позив у односима најсве- 
тијих нашијех дужности према 
своме народу. И само тада и 
тако, ми ћемо нашему народу 
моћи:

„......................извидати ране7
„Које њега уморити кане, 
„У његову најпрвоме цв’јету;...и 

у цвијету његова првога развит- 
ка; цвијету, — којему ваља, 
да поклањамо нашу свуколику 
његу, да га нашом свеопћом 
љубављу залијевамо, и да га 
најсилнијим свеопћим осјећајима 
њивимо и подижемо до бујнога 
његова разцвата и узора, и до 
оне славе, која га не може суми- 
нути, ако га наше душе и срца 
пренемило не занемаре и не из- 
даду.

Тада, и само тада, кад не 
пуштимо да нам народ падне и 
погине:

„Народ ће нам благослове низат, 
„Народ ће нас у звијезде дизат. “ —

Задатак је наш и позив, 
да твором и збором будимо, 
подижемо и утврђујемо хришћан- 
ска начела у народу и да народу 
улијевамо у њедра чисто хри- 
шћанско благонаравље, без чега; 
никад ни до вијека, неће нам 
народ до праве своје слободе 
успети се; јер колико се год 
више ма који народ од хритпћан- 
ства одмиче и морал хришћан- 
ски оставља: толико се више 
примиче он к своме расапу и 
уништењу. Тако исто наш је 
задатак и позив, да твором и 
збором још и домољубна. начела 
у груди свога народа укорјењу- 

јемо; — начела, која су по-њ 
најспасоноснија, и помоћу који- 
јех народ нам се народом у 
правоме смислу створити може: 
па зато ваља да од народа све 
уклањамо нгго нам народ заве- 
сти и уназадити може; а осо- 
бито, да уклањамо од њега: 
зао изглед у нами, и по сто и 
сто пута проклету вјерску не- 
сношљивост, казујући му да је 
она црња и поганија од свакога 
демона, и отровнија од најљуће 
присојкиње змије.

0! браћо Свешшеници, ода- 
зивајмо се тако твором и збо- 
ром нашему пресветом апосто- 
лату и нашој превисокој и тако 
преозбиљној задаћи: одазивајмо 
се најсавјеснијом љубављу; јер 
иначе, — не скоснемо ли се и 
не испунимо ли те велике своје 
дужности према Богу и своме 
народу; бојмо се одиста неизбје- 
живе народне клетве:

„Која-но би ка’ планина сама 
„На душу се стропоштала нама; 
„Јер под небом ништа кадро није, 
„Глас народни када завапије,
„Нас сачуват од такове жетве! - и

Ј. СУНДЕЧИТћ

СВДЛМ ТДЈНД НОВОГА ЗДВЈЕТА. 
С рускога превео М. М.

V. 0 тајни Свештенства.

Учење откровено.
Да је Јерархија, састојећа 

се из Епископа, Презвитера и 
Дјакона, у Цркви била установ- 
љена преко апостола од самога 
Исуса Христа, то нам је већ 
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познато. Но сада се пита: је ли 
са овијем заједно био установљен 
и сами чин постављања у Јерар- 
хичне степене, или какви свеш- 
тенодјеиствени акт преко кога 
би се избранима људима, под 
видимијем знаком преподавала 
невидима благодат Божија, која 
би их снабдјела нужнима сила- 
ма, ради благодатнога примјење- 
ња овој власти; или другима 
ријечима казати: је ли била у- 
становљена тајна Свештенства?

Прави и отворени одговор 
на ово даје нам, само откровење, 
у својима нижеизложенима, ако 
и краткима, али посве јаснима 
казивањима.

Тако по нацрту књиге дје- 
ла апостолских, апостоли, који 
су савршено у свему поступали 
по упуству Христову и надах- 
нућу Св. Духа, ево каквијем 
су начином поступали, кад су 
нашли за потребно поставити у 
цркви Дјаконе, који су испрва 
имали служити обичнима трпе- 
зама Господњима. Они су нај- 
пређе предложили скупу своји- 
јех ученика, да из своје средине 
пзаберу седам познатих, Св. Ду- 
ха испуњених и мудрих људи;

кад су такви били изабрани 
п пред њима доведени, тада су 
они, помоливши се метнули на 
њих руке (Двлн. 6, 2—6). Овдје 
није тешко уви^ети, како се с 
гуном јасноћом и одјелитошћу 
ге^у собом разграничавају, као 

два савршено различита чина, а 
то: избор извјесних лица за Дја- 
коне, и њихово молитвено руко- 
положење. Избор, као један само 
подготовљени и предозначени 

чин, а рукоположење с молит- 
вом као чин свршени. Избор, 
као дјело посрествено од стране 
свијех вјерујућијех; а рукополо- 
жење, као дјеиство посрествено 
и извршително од једнијех само 
Апостола. — Избор, као дјело 
чисто општежитељно; а руко- 
положење као дјеиство особено, 
молитвено и Богослужбено. — 
Избор једном ријечју, као дјело 
чисто људско; а рукположење 
пак као дјеиство, које се извр- 
шава по пуномоћију Апостола, 
или друкчије рећи дјеиство Бо- 
жанствено.

По овоме је поњатно, да се 
непосредним сљедством или пло- 
дом овога дјеиства, избранима 
за Дјаконе људима има припо- 
знати од самога Бога преподато 
им на ову службу пуномоћије; 
а тако и особита благодатна да- 
ровања, као што је то извјесно, 
и као што се то и на самоме 
дјелу освједочило на лицу Све- 
тога Архидјакона и првомуче- 
ника Стефана, о коме писац дје- 
ла апостолских примјећава, да 
је он био испуњен вјере и силе; 
да је чинио велика чудеса и 
знамења у народу, као и то, да 
нико од противникб; није могао 
противустати мудрости и ду- 
ху, којим је он говорио (Двнн. 
6, 8—10.) *

Иза овога у књизи дјела 
апостолских наодимо казивањс 
на рукоположење, и то, као на 
такво молитвено или Богослуж- 
бено дјеиство, кроз које су се 
постављали и Презвитери ради 
првенствујуће цркве. Тако св. 
писац дјела апостолских припо- 
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вједајући о томе, како су апо- 
столи, Павле и Варнава, про- 
ходећи ради проповједи Мало- 
азијиске градове — Листру, Ико- 
нију и Антиохију умножили 
број својих ученика, к чему 
придодаје и сљедеће: „рукопо- 
ложше же имђ ПресвитерБ1 на 
вса церкви, и помолившеси ст> 
постомђ, предаша ихтГосподеви44 
(Дђлн. 14, 23).

Овдје с једне стране руко- 
положење представља се, обич- 
нијем и обће извјеснијем дјелом, 
које су употребљавали апостоли, 
кад би се нужда појавила по- 
стављати Презвитере ради једне 
или друге цркве. А с друге 
стране представља се, као све- 
штено дјело, које има врло осо- 
биту важност, по томе, што се 
оно саједињавало с постом и 
молитвом, и кроз то извјеснима 
особама преподавала су се осо- 
бита права пастирскога служења 
при једној или другој цркви. 
Да се овде управо говори о Во- 
жественоме карактеру, таквога 
постављања презвитера, и кроз 
то дароватога им особитога права 
пастирства, то и сам апостол 
Павле, с пуном јасноћом засвје- 
дочава, кад се у својој опро- 
штајној бесједи, при растанку 
са презвитерима Ефеске цркве о 
овоме тако изразио: „внимаите 
себи и всему стаду, вђ немже 
васЋ (не человЂкт) но ДухЂ 
свитБШ постави пасти церков 
Господа Бога“ (Дђлн. 20, 28).

Најпосље у посланици ка 
Тимотеју, ми имамо право и 
јасно казивање и на рукополо- 
жење, као на такво свештено-

дјеиство, којим су били поста- 
вљати Епископи, и којим им је 
преподаван био особити дар 
Божи. Тако у првој својој по- 
сланици ка Тимотеју Епископу 
Ефеске цркве, апостол Павле 
пише: „не неради о своем да- 
рованш живушемЂ вђ тс6ђ, еже 
дано тебв бвгстЂ пророчествомЂ 
(по пророчеству) сђ возложешемЂ 
рукЂ свшценичества (I. Тим. 4, 
14). У другој пак посланици, 
о томе истоме говори сљедеће: 
„воспоминаЈО тебв, возгрт>вати 
дарЂ Гож1И, живупци вђ тебв 
возложешемЂ руку моето (ТГ. Тим. 
1, 6). Из сравњења једнога
мјеста са другијем види се, да 
је над Тимотејем било свршено 
рукоположење свештенства од 
самога Апостола Павла, или од 
сабора најстарих свештенослу- 
житеља под ггредстојатељством 
истога Ап. Павла; а тако^е, да 
је уједно са овијем рукоположе- 
њем, и кроз њега преподато 
било Тимотеју особито дарова- 
ње — имено — дар Божи, који 
поставши његовијем достојан- 
ством, имао је на свагда остати 
с њим, само се од њега захтје- 
вало једно, а то, да тај дар не 
би нерадњом запустио, него да 
би га загријавао, о чему га је 
Ап. Павле и поучавао. А да је 
Ап. Павле напомињући Тимо- 
тију о његовоме Божествено — 
благодатноме рукоположењу под 
потоњима ријечима разумјевао 
не друго што, него Епископско 
рукоположење, то се подпуно 
потврђава тијем, што је он са 
овијем у једно Тимотеју давао 
упуства, као особи, која је била 
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независна у јерахичноме управ- 
љању Ефеске Цркве ( I. Тим. 
3, 15), а тако^е, као особи, која 
је била обучена влашћу, да мо- 
же рукополагати друге (I. Тим. 
5, 22) и која ће имати надзор 
над презвитерима, који се у ње- 
ној подчињености налазе (I. Тим. 
5,‘17, и 19).

Из показатога види се, да 
абсолутно никаквој сумњи непод- 
лежи, како то, да су апостоли 
по заповиједи Христовој уста- 
новили три Јерархична степена
— Епископски, Презвитерски и 
Дјаконски, тако и то, да је ради 
установљења избранијех лица 
на ове степене, установљено би- 
ло и рукоположење, као такво 
дјело, које није простијем и обич- 
нијем, него врло особенијем, мо- 
литвенијем или Богослужбенијем 
дјеиством, које није од л>уди? 
него од самога Бога означенима 
лицама саобћавало разна Јерар- 
хична пуномоћија, и које није 
било тек једнијем само знаком 
саизвољења Божијега к њима; не- 
го им је оно (рукоположење) 
преподавало праву благодат Бо- 
жију, која им је нуждна ради 
благопоспјешнога њиховога слу- 
кења. Само по себи поњатно је, 
да су и пријемници апостолски
— Епископи у нужднима слу- 
чајевима дужни били у тачно- 
сти набљудавати ту апостолску 
практику, и са овијем заједно 
саједињавати тај узвишени сми- 
сао и зпачење, какво су усво- 
јавали, и сами апостоли. Тако је 
и било, као што ћемо овај час 
увиђети и на самоме дјелу.

Учење црквено-отечинскО; или учење 
апостолекијех мужева до првога 

Васијонскога Сабора.

Код апостолских мужева, ко- 
ји су поводом разнијех изузет- 
нијех околности, сасвијем у крат- 
ко писали своје посланице, ми 
не наодимо подробнијех и тач- 
нијех описивања, на установље- 
ни у цркви апостолима чин 
постављања на Јерархичне сте- 
пене кроз свештенодјеиство ру- 
коположења. Но ништа мање. 
ми опет код њих сусријетамо 
довољно јаснијех казивања на 
јерархично постављање уобће, 
и то, као на дјело не људско 
него Вожанствено, преко кога су 
рукоположени добивали права и 
пуномоћија, и то не права и 
пуномоћија човјечијега него Бо- 
жественога карактера.

Тако св. Климент Римски, 
у својој посланици ка Коринтја- 
нима напомиње о томе, како су 
апостоли били послати од Хри- 
ста, исто тако, као што је и 
Христос био послат од Бога, 
па како то посланство пије по- 
тијецало од њихове воље, него 
по вољи Божијој, то по томе они 
проповједајући свуда Евангелије 
— вели — да су ттостављали; 
Епископе, Презвитере и Дјаконе, 
ради онијех, који су ту науку 
Евангелску примали. Ка овоме 
Климент придодаје и сљедеће : 
„Вашто је чудновато, што су 
апостоли, којијема је преко Хри- 
ста од Бога повјерено било ово 
дјело постављали вишеозначена 
лица... Они су поставивши 
вишеозначене служитеље узако- 
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нили, да би посље њих, и дру- 
ги изабрани мужеви, као њи- 
хови посљедоватељи, ту службу 
и дужност примили на себе. По- 
сл>е овога обраћајуиги се Он ка 
онијема Коринтјанима, који су 
устали били противу јерархије, 
ево како закључава свој говор: 
„И тако држимо, да није ттра- 
ведно лишавати службе оне, ко- 
ји су постављени од самијех 
апостола, или посље н>их од 
њиховијех иасљедника, у сагла- 
сности све цркве.“ Из цитира- 
нога мјеста види се, да и ако 
је постављање на јерархичне 
степене бивало по сагласију све 
цркве, или појединога обћества, 
но опет оно је по својему ка- 
рактеру и значењу било сврша- 
вато посве одјелитијем од такво- 
га сагласија или избора чином, 
по томе што се оно свршавало 
само од достауваженијех муже- 
ва, који су по својима пуномо- 
ћпјама били подобни апостолима. 
По овоме сљедствено, ово се 
свршавало не на другоме, којему 
нибуд основу, него само на те- 
мељу онога пуномоћија, које је 
по својему значењу равно они- 
ма пуномоћијама, која су имали 
сами Апостоли и која су преко 
Христа дана била од самога 
Бога.

Сличну мисао Климент из- 
ражава и на ономе мјесту, ^е 
обраћајући пажњу Коринтјана, 
на постојавша у старозавјетној 
јерархији три степена, па да по- 
добно томе, слични степени по- 
добно постоје и у новозавјетној 
јерархији, у потврду чега наво- 
ди сљедеће: „ Првосвештенику 

дано је (разумјети ваља не по 
вољи људској него по вољи Бо- 
жијој) своје служење; Свештени- 
цима своје назначено дјело; а 
на Левите такођер наложене су 
своје дужности.“ А да је Кли- 
мент на постављање у јерархич- 
не степене сматрао, као на такво 
свештенодјеиство, кроз које се је 
постављенима лицима препода- 
вала особита благодат Божија, 
то се види из сљедећега закљу- 
читељнога његовога настављења 
намијењенога Коринтјанима, ра- 
ди њиховога обраћења ка сво- 
јима пастирима: „И тако — ве- 
ли — сајединимо се ка онима, 
којима је дана од Бога благодат.“

Такво казивање на високо 
значење јерархичнога поставља- 
ња приводи и св. Игњатије Бо- 
гоносац, који са особитом јасно- 
ком и одјелитошћу напомиње о 
свима трима јерархичнима сте- 
пенима, као и о њиховоме зна- 
чењу. Тако у своме поздраву 
Филаделфијицима напомињући о 
томе, како је вјерујућима необ- 
ходимо нуждно бити у обћењу 
са Епископима и његовима През- 
витерима и дјаконима — он ве- 
ли, — да су они, „били одре- 
ђени по мисли Исуса Христа, и 
да их је Он по Својој вољи непо- 
колебимо утврдио Духом Својим 
Светим.“ Овде очевидно престав- 
љају се двије црте, које се упра- 
во односе к постављању јерар- 
хичних лица на степене Епи- 
скопа, презвитера и дјакона. И 
кад при овоме обратимо пажњу 
на оно, што је казао Климент 
Римски о постављању достоува- 
жајемих мужева на јерархичне 



Година I. ПРОСВЈЕТА Страна 123.

степене по сагласију све цркве, 
то може се мислити, да је Св. 
Игњатије овде првом цртом хтио 
означити, сагласије цијелога об- 
ћества вјерујућих на избор из- 
вјесинх јерархичних лица чиме 
се предпоставља као рек би, да 
се тијем слуптао сами глас Божи- 
ји; а потоњом цртом Игњатије 
био је намјеран опредјелити, и 
карактеризовати само јерархиче- 
ско постављење. Упоређавајући 
ме|)у собом први и други акт 
онако, како их представља сам 
Игњатије, то не можемо, а да 
не увидимо, да првоме из њих 
он приписује само предуказа- 
тељно значење; а значење пак 
свршитељно, или то, што је било 
особпто важно и битно у постав- 
љању, усвојавао је посљедњему 
акту, опредјељавајући га, као 
што смо ми већ овај час и ви- 
^ели, а то, да Исус Христос по 
собственој Својој вољи јерархич- 
на лица непоколебимо утврђава 
Духом Својим. Светим. По томе 
јерархична лица, по јасноме уче- 
њу Св. Игњатија, нијесу обична, 
каква бивају у друштвима људ- 
скима, то јест, лица само за 
испуњавање дужности; него ли- 
ца, која су постављена од само- 
га Бога, и која су снабдјевена 
особитијема Божественијема пу- 
номоћијама и благодатнијема да- 
ровима; лица која су предна- 
значена не ради тога једнога, 
да само добију освећење, него 
да и друге освећагају, служећи 
у овоме смислу као посредници 
и органи освећавајуће благодати. 
Тако он захтјевајући од вјеру- 
јућих повиновање Епископу и 

Презвитерима објасњава, /да је 
то потребно ради тога, да би 
они „у свему били освећени/ 
или као што на другоме мјесту 
о овоме говори: „без Дјакона, 
Презвитера и Епископа нема црк- 
ве, по томе ништа се нема ра- 
дити без Епископа и Презвитера, 
јер кад би ко што нибуд радио 
без знања Епископа, служио би 
Јјаволу, а напротив ко поштује 
Епископа, тај поштује и Бога“.

Ка овоме што је казато, мо- 
же се додати, да је Св. Игња- 
тије подпуно усвојавајући јерар- 
хичноме постављању и Вожест- 
вену силу и благодатно дјеиство, 
у овоме случају, као што се мо- 
же мислити допуштава и извјес- 
не врсте степенску различност, 
која је зависила од разлике је- 
рархичних степена, на које су 
се узводила постављана лица. 
Ово предпостављамо на томе 
оспову, што он са овијем јасно 
и раздјелито разграничава пра- 
ва и обвезе Епископа, Презви- 
тер^ и Дјакопа учећи, да Епи- 
скоп у цркви собом представља 
самога исуса Христа; Презвите- 
ри ЕБегове Апостоле, а Дјакони 
само служитеље Христове. И 
по томе, да је Епископ подпу- 
ни и самостални распоредитељ 
свега што се цркви односи; 
Презвитери пак. да немају пра- 
ва ниптта радити у цркви без 
воље и допуштења Епископа, 
па чак ни кртпћавати, ни свр- 
шавати тако зване љубавне ве- 
чере, по томе, што су обвезани 
у свему слушати и повиновати 
се ТБему, а то исто и јбш веће 
разумјети ваља и за Дјаконе.
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И у Св. Поликарпа Смирн- 
скога находи се казивање о јерар- 
хичномс постављању, као таквоме 
дјелу, кроз које се постављенима 
лицама давало такво право и 
положај у цркви, каквога права 
и положаја у ГБој нијесу могли 
имати свјетовњаци. Тако Св. 
Поликарп у својој посланици ка 
Филипјицима напомињући о јед- 
номе недостојноме презвитеру 
(Валенту), тако о н>ему даје 
пријекорну замјетку: ,,Он је — 
вели — заборавио на чин, који 
му је дат.“ И ако сам Поликарп 
и не објасњава, ко му је, и како 
му је дао тај чин; али ништа 
мање он тијем даје прави основ 
к мишљењу, ради закључења о 
томе, а то, да је тај чин у цркви 
стојао високо, и да је био осве- 
ћен. А заборавност, којој је без 
обзирно на свој св. чин Валент 
био подлегао, Поликарп је себе 
сматрао бити у подпуноме праву 
укорити заборављеника, из чега 
се види, да је Валенту тај чин 
дат био кроз неко особено цркве- 
но свештенодјеиство. Такво за- 
кључење још је умјесније и по 
томе, што на другоме мјесту 
Поликарп од свију вјерујућих 
захтјева : „да се покоравају Епи- 
скопима и Презвитерима, као 
служитељима Христовима — Бо- 
жијима; чиме јасно показује, да 
на свештенике не сматра, као 
на обичне свјетовне људе, него 
као на лица обучена ауторите- 
том Божествене власти, коју они 
добивају, не од људих, него од 
самога Бога. То се исто може 
казати и односно чина дјакон- 
скога, почем Поликарп обучава 

вЈеРУЈУће, Да се покоравају Дја- 
конима, као служитељима Бо- 
жијима.

(Наставиће се.)

-------- ----------------

СВЕТОГА ЈОВАНА ЗЛАТОУСТОГ

ШЕСТ КЊИГА
0 СВЕШТЕНСТВУ.

Преводи са грчког Ј. Вучковић. *)  
(Свршетак).

*) Овим се свршује прекрасни и преко- 
рисни овај пријевод велевриједнога и велеча- 
снога г. Вучковића;па се уредништво „Про- 
свјете“ поуздано нада, да се неће вјешто и 
благословљено перо г. Вучковића нас ниу 
будуће оглушити, но да ће нам и на даље 
слати подобнијех бисерових кита, којима се 
,,Просвјета“ достојно подичити и покочити 
може.

63) Псал. XXXV. 7.

Глава 5.
Шта пак да ти речем о 

чангризању са стране домаћи- 
јех? Јер ово није ни мало не- 
знатније од спољашњих напада- 
ја, но задаје учитељу још и 
више муке: Једни само из љу- 
бопитства, без даљег разлога и 
сврхе, хоће да се баве и онијем 
што нити би им користило кад 
би проучили, нити га могу про- 
учити. Други опет захтијевају 
од њега, да им разјасни судове 
божје и нагоне да се премјерава 
та велика бездана, јер вели: су- 
дови твоји бездана су велика68).

И наћи ћеш их мало који 
се брину за вјеру и живот, ве- 
ћину пак, гдје преврће и тражи 
оно што наћи не може, а да 
нађе Бога би ражљутило. Јер 
кад се ми упињемо да проучимо 
оно што он није хтио да знамо, 
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нећемо сазнати (та како би, кад 
Вог неће?,) а од испитивања би- 
ће нам само опасности. Па ипак, 
премда је то тако ако би ко 
силом своје власти хтио запуши- 
ти уста онима који теже да про- 
на^у оно што је недокучиво, 
дошао би на глас да је горд и 
незналица. С тога и овдје мора 
предстојник уложити много му- 
дрости, да не само задржи од 
залудног запиткивања, него да 
избјегне споменуте пријекоре. А 
за све то није дана никаква дру- 
га, већ једино помоћ говора. И 
нема ли ко те моћи, душе њему 
потчињених људи, мислим сла- 
бијих и љубопитљивијих, не ће 
бити ни мало мирније од лађа 
бури изложених. За то свеште- 
ник мора све учинити, да би ту 
силу задобио.

Глава 6.
А зашто се није (рече Ва- 

силије) Павле трудио да задобије 
ту врлину? Па се ни не стиди 
свога сиромаштва у говору, већ 
отворено признаје да је невјешт, 
и то пише Коринћанима, који су 
били с говорништва славни и 
до тога много држали64).

64) Н. Коринћ. XI. 6.

65) Дјела апост. ХЈХ. 12.
66) Дјела апост. XIV. 11.
67) П. Коринћ. XII. 2. 4.

Ваш то, рекох, то и јесте 
што многе обично упропашћује 
и хладнијима чини за истинито 
учење. Јер не будући у стању 
испитати дубљину ума апостол- 
ског, нити разумјети смисао тих 
ријечи, остају цијело вријеме 
дријемајући и зијевајући те пре- 
узносе ту неукост, но не ону 
што је Павле себи приписивао, 
већ ону, од које је он толико 

далеко био колико ни један од 
људи под небесима.

Но овај говор нек остане за 
друго вријеме, а сада ћу ти 
ово рећи. Метнимо да је Павле 
био незналица до оне мјере, ко- 
лико они хоће, но шта се то 
тиче људи данашњих ? Та он 
има^аше силу већу од говора, 
која је била кадра учинити више 
и веће, јер само кад се показао, 
и ћутећи, бијаше он страшан 
демонима. А данашњи људи, да 
се сви скупе, не би могли ни 
безбројним молитвама и сузама 
оно, што су тада чинили убруш- 
чићи Павлови65). Павле је мо- 
литвом својом васкршавао мртве 
и чинио друга таква чудеса, да 
га они вани, (т. ј. незнабошци) 
држаху за бога66), и прије но 
што је ријешен овога живота, 
био је удостојен да буде одне- 
сен до трећега неба и да чује 
ријечи које није дозвољено људ- 
ској природи слушати67). А да- 
нашњи људи, — но ја нећу да 
речем ништа непријатна ни руж- 
на, јер и ово не говорим да их 
нападам, већ што се дивим, 
како не стрепе стављајући себе 
спрам таковога човјека. Јер да 
и оставимо чудеса да прије^емо 
на живот тога блаженога и да 
расмотримо анђеоско његово жив- 
љење и ту би још боље, него 
ли у чудесима, видио гдје побје- 
ђује борац Христов. Ко да опи- 
ше ону ревност ону благост, 
ове непрестане опасности, оне 
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учестаие бриге, она непрекидна 
неспокојства због цркава, оно 
саучешће сирам. немоћних, оне ' 
многе биједе, она необична гоне- 
ња, она умирања сваког дана? 
Које мјесто у васељени, која 
земља, које море, не познаде 
борбу тога праведника? Њега 
је упознала и пустиња, прима- 
јући га кад је био у опасности. 
Он је прошао све начине засједа, 
и добио је иобједу сваке врсте, 
нити је икад престајао бити се, 
нити побјеђивати. Но ја незнам 
како дођох до тога да ружим 
тога човјека, јер његова велика 
дјела превазилазе сваки говор, 
мој пако толико, колико и мене 
они који су вјешти у говору. 
И при свем томе (јер блажени 
ме неће судити по успјеху, већ 
по памјери) ја нећу да преста- 
нем, док не речем оно пгто је 
од реченога толико боље, колико 
и од свију л>уди. Шта је дакле 
то? Послије толиких великих 
дјела, послије тијех небројених 
побједа желио је он да оде у ад 
и вјечној казни да буде предан, 
да би се само Јудеји, који су га 
често и камењем били и колико 
је до њпх било п убијали, спас- 
ли и Христу приступили68). Ко 
је тако љубио Христа? т. ј ако 
се ово треба звати љубављу, а 
не нечим што је више од љуба- 
ви. Хоћемо ли се сад сравњива- 
ти с њиме, послије толике бла- 
годати коју је одозго добио? 
Послије такових врлина, које је 
сам од себе показао? Шта би од 
тога било још дрзовитпје?

69) II, Коринћ. XI. 6.

А да ни он није био таква 
незналица, као што они мисле, 
покушаћу и то доказати. Оии 
називају незналицом не само оно- 
га који није увјеџбан у блијеску 
вањсгсога говорништва, него и 
онога који не умије обранити 
истину догмата. И добро суде. 
Али Павле не вели да је у обо- 
јем невјешт, већ само V једном, 
и потврђујући то чини тачну 
разлику, рекавши да је у рије- 
чи невјешт, али не у разуму 69). 
Кад бих ја изискивао мекоћу 
Исократову и величанственост 
Димостенову и достојанственост 
Тукидидову и узвишеност Пла- 
тонову, тад би се наравно могло 
пзнпјети на сриједу ово свједо- 
чанство Павлово. Али ја прела- 
зим преко тога свега и преко 
непотребног накита онијех вани 
и не бринем се нп за израз ни 
за изговор; нека буде неко и 
сиромашан у говору и у склопу 
ријечи прост п једноставан, само 
нека нико не буде незналица 
по разуму и правилном познава- 
њу догмата и нека, покривајући 
своју љеност, не одузима од 
онога блаженога највеће његово 
добро и главну његову похвалу.

Глава 7.
Чиме је он, реци ми, и обу- 

зео Јудеје који су били у Да- 
маску, док још није творио чу- 
деса? Чиме је надјачао Јелпни- 
сте? Зашто је био послан у 
Тарс? Зар не тијем и за то што 
је побјеђивао силом ријечи и 
дотле их доводио, да су поми-

68) Римљ. IX. 3.
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шљали и на убијство, немогући 
подносити свој пораз 70)? Јер до- 
тле још није био почео чудеса 
чинити. И не ће ваљда ко рећи, 
да му се народ због чудеса дивио 
и да су противници његови пора- 
жавани славом тог човјека, јер 
дотле је владао само говором. 
А чиме се борио и расправљао 
са онима у Антијохији који су 
хтјели по Јудејску да живе71)? 
А онај Ареопагит, из онога нај- 
побожнијега града72), није ли 
заједно са женом својом пристао 
узањ, само ради проповиједи 73) ? 
И онај Евтих зашто је пао с 
прозора74) ? Није ли за то, што 
је до дубоке ноћи слушао рије- 
чи његова учења? А у Солуну 
и у Коринту, и Ефсу и у само- 
ме Риму? Нијесу ли пролазили 
узастопце цијели дан и нок у 
тумачењу св. писма ? И шта 
још да говорим о распрама са 
епикурејцима и стојицима 75)? 
Јер ако бих хтио све набројити, 
развукао би ми се говор на дуго.

70) Сви ови догађаји нисани су у Дјелима 
апост., у глави IX.

71) Види Дјела апост. гл. II.
72) Хоће да рече: из А т и н е. У Дјелима 

апост. гл. ХУП. 22, забиљежене су ријечи 
Чавлове, у којима вели Атињанима да види 
да су врло побожни. Само се тс не смије ра- 
зумијевати у хриптћанском смислу.

73) Дјела апост. ХУП. 34.
74) Дјела апост. XX. 9.
75) Дјела апост. ХУП. 18.

76) Дјела апост. XIV. 12.
77) Т. ј. Павле и Варнава.
78) II. Коринћ. X. 45.

Кад се он дакле говором 
много служио, и прије чудеса и 
с њима заједно, како смију тад 
звати незналицом онога који је 
својим разговорима и говорима 
свакога врло задивљавао? За 
што су га Ликаонци држали за 

Меркура 76)? 1Пто су мислили 
да су они 77) богови, то је било 
ради чудеса; а што су њега 
држали за Меркура, није било 
ради тога, већ ради говора Па 
и чиме је тај блажени наткри- 
лио остале апостоле? И рашта 
је по цијелој васељени тако мно- 
го у устимасвију? Рашта му се 
дивимо не само ми, већ и Ју- 
деји и Јелини, више но другима? 
Зар не због изврсности његових 
посланица, којом је не само та- 
дањим вјернима, већ и онима 
који су постали од тада до 
данас, као и онима који ће 
до доласка Христова поста- 
ти, користио и користиће док 
год буде рода људског?! Као 
зид од дијаманта подигнут, та- 
ко његови списи заштићују 
цркве свуд по васељени и као 
неки храбар јунак стоји он и 
данас на попришту, заробљују- 
ћи сваки разум за покорност 
Христу и рушећи мисли и сва- 
ку висину која се подиже на 
познање божије 78). А све то 
чини он са оним дивним и му- 
дрости божје пуним посланица- 
ма које нам је оставио.

Но списи његови нијесу нам 
згодни само за обарање лажних 
и учвршћавање истинитих дог- 
мата, него нам великим дијелом 
користе и за добар живот. ЈБи- 
ма се и сада служе предстојни- 
ци, кад хоће да уреде и удесе 
и к духовној љепоти да приведу 
чисту АЈевицу, коју је он (т. ј. 
Павле) с Христом свезао; с њима 
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одгоне и болести које на н>у 
наваљују и чувају здравље које 
је задобила. Такове и тако јаке 
остави нам та незналица лије- 
кове, које по искуству добро 
познаје онај који их свагда упо- 
требљује. А да је он и на ту 
страну улагао много ревности, 
види се из овога.

Глава 8.
Пишући и ученику своме, 

чуј шта говори. Пази на читање, 
опомишање, учење 79); па доме- 
ће и корист од тога, говорећи: 
јер ово чинећи спасшћеш и са- 
мога себе и оне који те слуша- 
ју 80). И опет: слуга Господњи 
не треба да се свађа, него да 
буде кротак к свима, поучљив, 
трпјељив 81); и даље: ти стој у 
томе што си научио и што ти 
је повјерено, знајући од кога си 
научио, и будући да из малена 
умијеш свсто писмо, које те 
може умудрити 82); и опет: све 
је свето писмо Богом задахнуто 
и корисно за учење, за карање, 
за поправљање, за упућивање у 
правди, да буде савршен човјек 
божји 83 84).

79) 1. Тим. IV. 13.
80} I. Тим. IV. 16.
81) П. Тим. П. 24.
82) П. Тим. III. 14. 15.
83) П. Тим. III. 16. 17.
84) Титу, 1. 9.

85) Колош. Ш. 16.
86) Колош. IV. 6.
87) I. Петр. Ш. 15.
88) I. Солуњ. V. 11.
89) I. Тим. V, И.

А чуј шта још додаје, пи- 
шући Титу о постављању епи- 
скопа. Он вели: епископ треба 
да се држи вјерне ријечи по на- 
уци, да буде кадар покарати и 
оне који се противе 81). А како 

ће неко ко је незналица, као 
што они веле, моћи и покарати 
оне који се противе и запушити 
им уста? Па зашто би се тре- 
бало пазити на читање и на 
писмо, ако треба грлити ту не- 
укост? То је само излика и 
изговор и покривач немара и 
лијености.

Но, рећи ће, он то заповиједа 
свештеницима; јер и ми говоримо 
сада о свештеницима. Али, да се 
то тиче и онијех који су под 
њиховом управом, чуј како опет 
у другој посланици опомиње 
друге: Ријеч Христова нека се 
богато усели међу вас, у свакој 
премудрости 85). И опет: Ријс' 
ваша да бива свагда у благод;: 
ти (т. ј. пријатна), сољу зачи- 
њена, да знате како вам свакоме 
ваља одговарати 86). Па и оно: 
будите готови на одговор 87 . 
речено је свима. Пишући Солу- 
њанима вели: Сазидавајте свакг 
ближњега, као што и чините 8';). 
А када говори о свештеницимг! 
(онда вели): Свештеници кор 
добро управљају нека добију 
двогубу част, особито они који 
се труде у ријечи и у науци 89\ 
Јер то и јесте права сврха уче- 
ња да сеученици, и онијем што 
се говори, приводе ономе бла- 
женоме животу којега је Хрис- 
тос прописао. Јер дјелање не 
замјењује учења, и то нијесу 
моје ријечи већ самога Спасите-
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ља. Ко изврши, вели он, и на- 
учи, тај ће се велики назвати 90). 
Кад би дјелање било учење, 
било би сувишним ово друго и 
доста би било рећи само: ко 
изврши. Но баш дијелењем тога 
двога показује, да су друго ди- 
јела, а друго ријечи, и да једно 
другоме треба ради савршенства 
сазидања. Или зар не чујеш 
тпто говори ефеским свештени- 
цима онај избрани сасуд Хрис- 
тов: За то гледајте опомињући 
се да три године дан и ноћ не 
престајах свјетујући свакога од 
вас 91). Па шта је требало суза 
или свјетовања ријечима. кад је 
тако свијетлио животом својим 
апостолским ? Оно може и овај 
(т. ј. живот) помоћи нам у из- 
вршењу заповиједи, но не бих 
рекао да сам може учинити све 
у томе.

90) Мат. V. 19.
91) Дјела апост. XX. 31.

Глава 9.

Кад се н. пр. изроди распра 
о догматима и сви се боре са 
истим књигама св. писма, какву 
помоћ може у том случају живот 
пружити? Шта хасни силни 
зној ако ‘ се ко послије тијех 
трудова, због великог незнања 
паднувши у јерес, оцијепи од 
тијела, цркве? Знам многога са 
којим се то догодило, па каква 
му је корист од дурашности? 
Никаква, као ни од здравс вје- 
ре ако је живот покварен.

С тога онај који је добио 
да друге учи, мора бити од сви- 
ју највјепггији у оваквим рас- 
прама. Јер ако он и стоји чврсто 
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нити га противници могу рани- 
ти, ипак она гомила слабијих 
који су му потчињени, кад види 
вођу да подлијеже и нема шта 
да рече противницима, кривиће 
за пораз не његову слабост, већ 
лабавост догмата, те због невје- 
штине једнога свалиће се многи 
народ у највећу пропаст. Па 
ако се сви и не предаду непри- 
јатељима, ипак су прину^ени да 
посумњају у оно што би имали 
вјеровати; и к чему су са непо- 
колебљивом вјером приступали, 
томе више не могу бити одани 
са истом сталности, на против, 
због пораза учитељева овлада 
душом њиховом толика бура, да 
се то зло свршава са бродоло- 
мљем. А каква се погибао и 
какав се огањ куни на његову 
несретну главу због сваког по- 
јединог од тијех који пропадају, 
то не мораш од мене дознавати, 
јер сам све добро знадеш. Па 
не хтјети бити узроком пропа- 
сти толикога свијета, и не за- 
служивати себи већу казну но 
што је она која ме сада тамо 
чека, то ли је дакле гордост, то 
ли је сујета? Па ко може то 
рећи ? Нико, осим ако ко неће 
да окривљује без узрока и да 
мудрује у туђој несрећи.

-------- ---------------

к тш „ВВДИКЕ 8ЕТСКЕ и 
ЦРНОГОРСКЕ".1)

0. архим. И. Руварац, по- 
знати истраживаоц и критичар 
на пољу српске историје, а осо-

1) „Просвјета44. 1892. Број 1.) 
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бито њезипих извора, не про- 
пушта кад-кад свратити своја 
посматрања и на наш комадик 
Српства, који се зове ломна Црна 
Гора. У једном из својих чла- 
нака „Прилошци к објашњењу 
извора српске историје“ (Глас. 
1879 књ. ХГУП., стр. 177—218) 
он саопштава неколко важних 
података за генеалогију овијех 
крајева (о Ђурашу Илићу и Ђу- 
рашевикима, о Црнојевикима и 
др.), о којима ми ов^ен, чућећи 
у нашим брдима, не би могли 
ништа знати; али сада на осно- 
ву његовијех података, изва^е- 
них из историјских докумената 
и претресених вјештим научења- 
ком на решето критике, могли 
би нешто додати и ми из на- 
родног предања и из садашње 
генеалогије тијех крајева.

Тај исти значај има за нас 
и чланак истога списатеља „Вла- 
дике Зетске и Црногорске“ (Про- 
свјета, 1892 св. I., стр. 13—23). 
Овај чланак с једне стране из- 
носи податке, непознате у на- 
шијем досадашњијем далеко не- 
савршенијем историјама Црне 
Горе и су тим њу попуњава и 
исправља; а с друге стави нам, 
у Црној Гори, питања, на која 
захтјева да ми одговоримо. У- 
прав на једном мјесту (стр. 18), 
истакнувши питање о владикама 
Герману, Павлу, Василију и Ни- 
кодиму, о којима нијесу умјели 
добро казати ни владике Васи- 
лије и Петар I., који су писали 
о томе, додаје: „то не знам ни 
ја, и од куд да ја то знам, кад 
роЦни Црногорци то не знају — 
који тиреба да сазнаду и дознаду, 

и нама, који тио не знамо, да ка - 
жу.“ У томе нека нам опрости 
високопоштовани научењак; ни- 
јесмо ми за то: прво — због тога 
што, — који је вјечито на пушци, 
није за перо; а друго — у Цр- 
ној Гори није остала ни једна 
кућа, не дотакнута огњем или 
варварском руком и све, што се 
могло наки у њима, уништено 
је; и само некаквим чудом сачу- 
вано је у Брчељском манастиру 
у Црмници врло мали број пи- 
санијех докумената и њеколико 
хрисовуља на пергамену, што је 
у своје вријеме било саопштено 
славенскијем научењацима и на- 
штампано, као што у мМоп. 
8егБ. М1к1.“, у „Српско-Далм. 
Магаз.“, у „Гласнику“ и др. 
Има још нешто у приватнијема 
рукама; али ггим се може кори- 
стити само онај, чије је. Библио- 
тека немамо никаквијех.

Спрема томе немојте захти- 
јевати од нас, да ми „кажемо и 
и докажемо оно што ви не зна- 
те.“ Али можемо нешто казати 
(ако и не доказати), у колико- 
толико у прилог историје нашег 
народа; тим више што нас по- 
зива на то и уредништво „Про- 
свјетме“, отварајући странице свог 
журнала„свакоме домакем писцу, 
који би био устању да попуни 
оне празнине и пукотине по же- 
љи споменутога нашега науче- 
њака“ (стр. 1-1 у примједби).

У горе споменутом чланку 
„Влад. Зета. и Црног.“ у колико 
су важне све појединости од- 
носно година, кад је био тај или 
онај владика, у толико и још, 
више значаја има његов закљу-
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чак, у којем наш научењак из- 
ражава своје мишљење, да ду- 
ховној јурисдикцији митрополи- 
та, стајавшега на Цетињу, били 
су подложни само Црна Гора и 
Приморје, а за Зету била је за- 
себна митрополија на Врањини, 
и то од 1560 г., када су Турци 
сасвијем завладали Зетом; и дру- 
го, да је митрополија на Цетиње 
пренешена не с Врањине, него 
из Крајине (стр. 22—23). Из о- 
вога сљедује, да су још у Иван- 
бегово вријеме већ постајале дви- 
је митрополије, од којијех једна 
Крајинска пренешена на Цетиње, 
а друга Врањинска остала је 
на своме мјесту.

Тачно по историјским доку- 
ментима ми знамо само за једну 
архиепископију илн митрополију 
Зетску, јурисдикција које се је 
ширила спрема проширења гра- 
ница Зетске Државе: испрва, 
кад је Зетска Држава била само 
до Скадарског блата и резиден- 
цијом њезиних господара била 
Подгорица, тамо је била и ми- 
трополија (на Дрепи), због тога 
што власт мирска и духовна 
увијек су били једна до друге 
и нијесу се одаљивали; кад су 
иза тога Балшићи проширили 
своју државу на југ за Авлону 
(1385 г.), тада средиштем др- 
жаве постао је Скадар, и његова 
се околина назвала Доњом Зе- 
том. И ако Балшићи нијесу мо- 
гли стално држати под собом 
Скадар, а они имали су и још 
ДРУГУ СВ0ЈУ резиденцију близу 
њега у Улцињу, гђе је бпла и 
ковница новаца у вријеме Бал- 
ше III., и сада тамо налази се I

по гђе који његов новац и има 
| један камен с његовим грбом.

То је било крајем XIV. и по- 
четком XV. в. У то исто доба 
спомињу се зетски митрополити 
у Крајини, гђе се виде и сада 
развалине величанствених гра- 
ђевина. — 1421 г. завладаше
Скадром Млечићи, а у 1478 г. 
исти предају га Турцима. До 
овога времена могла је стајати 
тамо митрополија; али, кад су 
Крајином завладали Турци, а 
Улцињом Млечићи, не мислимо, 
да би то било могуће. За Сте- 
фана Црнојевића ми знамо, да 
се је он укопао (1471 г.) у сво- 
јем манастиру на ријечком Кому, 
(близу Врањине), и он и син 
његов Иванбег Црнојевић имали 
су престоницу у граду Жабња- 
ку. Тада је морала прећи и ми- 
трополија из Крајине на Вра- 
њину. Даклен је то све једна 
иста Зетска митрополија.

Иванбег преноси своју пре- 
стоницу на Цетиње, тамо води 
са собом и митрополита. У хри- 
совуњи Иванбега стоје значајне 
за то ријечи: „И свздахв храмв 
на меств глаголемЂмв Цвтине. 
— и монастирв при неи — еже 
и м и т р о п о л 1 а з е т с к а н а р е- 
к о х о м 1>. — И е!це тако и учи- 
нисмо сб свшценнеишими оци 
арх1ереи, сг> преосвшценнмимв 
м и т р О П О Л И Т о М Б 3 е Т С• Ц I И м Б 
кир Висар 1 о но мб и сб еп и- 
скопомб кир ВавИЛОМБ^.

По овоме даклен митропо- 
лит цетињски у исто вријеме 
био је и зетски. Али г!је је био 
Вавила?... Да стоје обојица на 
Цетињу, у томе није било ни- 
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какве потребе; и за то он је 
сигурно остао на Врањини; а 
кад је умро Висарион, заузео је 
његово мјесто на Цетињу и по- 
стао је митрополитом зетским. 
Врањина је била славно мјесто, 
али само по себи врло сиромашно, 
због чега српски краљеви и дају 
њезином манастиру готово ције- 
лу Црмницу и друге различите 
приходе; тамо се укопао први 
зетски епископ Иларије који је 
основао тај манастир; али да 
у јерархичном степену он није 
био уздигнут превисоко, види 
се из тога, што Стефан Душан 
у 1348 г. даје над њим власт 
јерусалимском игуману: „и у 
томв мђстђ (Врањини) да нђстб 
властвнБ никто поставлати ста- 
рвишину, тбко кога буде 
х о т в н и е и г у м а н у и е р у с а- 
лимскому, тогази да бла- 
гослови и постави у Вра- 
нинв (Моп. 8егВ. С.ХУ1.).

Врањински манастир разва- 
љен је Турцима тек 1843 г., 
кад су они одузели оно острво 
од Црне Горе; а до тога вре- 
мена он није био такнут никим. 
Те исте године у њему се је 
налазио, као |>ак, покојни ми- 
трополит Иларион (ф 1882 г.), 
и по његову причању црква у 
том манастиру била је доста 
мала идругијех грађевина било 
је такођер врло мало 2). По томе 
се може судити, да је тај мана- 
стир могао постати митрополијом 
само у великој нужди, кад није 
било куд из Крајине. Него то 
се могло догодити такођер од 

2) Архим. Н. Дучића. — Врањина у Зети 
(Глас. 1870. књ. X. стр. 164—192).

велике нужде и у турско доба? 
Ако је то било, ако је патриар- 
хат Пећски установио тада нову 
митрополију, то није могло про- 
ћи, а да не буде забиљежено у 
каквијем документима;којих ов^ен 
нема: али ми ћемо навести не- 
колико факта, који тако^ер мо- 
раду бити узети у обзир при 
ријешењу овог питања.

У гореспоменутом чланку 
о. архим. И. Руварца спомиње 
се влад. Руфим II. под годинама 
1673 до 1682 (стр. 18) и даље 
наводи се о њему неколико по- 
датака из различитих списа (стр. 
19, други стубац). И даље (стр. 
20) исто о њему се говори, како 
је он 1689 г., као владика, до- 
шао „од велике бедеи на Цети- 
ње код митроп. Висариона (Ба- 
ице); а још мало даље он се 
именује владиком, „кои стои \ 
ман. на Цетинв, које је под ка- 
дилуком црногорским.“ При о- 
воме г. ауктор споменутог чланка 
поставља питање: „Одакле је 
он дошао те 1689 године на 
Цетиње ?и

Не можемо одговорити, о- 
дакле је он дошао управ те го- 
дине; само ћемо напоменути, да 
се он зове Руфим Бољевић из 
Црмнице, који је превео из ри- 
мокатоличке исповјести у пра- 
вославље цијело племе Куча- 
Дрекаловића. Је ли то било, 
кад је он већ постао владиком 
т. ј. митрополитом на Цетињу, 
или прије тога, кад је био тек 
епископом, — то не умијемо 
доказати. Било то како бнло, 
прво видимо, да је он испочетка 
као и влад. Вавило, био само 
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епископ, кандидат на митропо- 
литску катедру на Цетињу, коју 
обојица и заузимају одмах по 
смрти својијех предшаственика. 
То су даклен епископи канди- 
дати на митрополитску катедру, 
која је тада била само на Це- 
тињу. За овог пошљедњег са 
сигурношћу можемо казати, да 
он није стајао на Врањини, јербо 
у Црмници још од ранијега вре- 
мена постао је свој манастир, 
филијал Врањинског, — у Бр- 
челима, г|;е је био некад и дво- 
рац Балше Т1Т. Из тог истог 
села из братства Пламенаца у 
доцније доба био је и још један 
митроп. Арсеније, о којему при- 
чаћемо ниже и који је такођер, 
као епископ, стајао у Брчелима.

Даклен Руфим II., као цр- 
ногорски владика иде у Куче и 
шири тамо православије, као у 
својој епархији, чега не би смио 
учинити, кад би био још и други 
засебни зетски владика.

Па и у доцније доба Зећани 
зову влад. Данила, да њим све- 
штава цркву у Српској, и то с 
допуштењем турске власти у 
Подгорици; ал је био преварен 
Турцима, који су њега уфатили, 
одвели у Подгорицу и мучили 
тамо и тек за велики одкуп 
пуштили га на слободу. Иза 
овога влад. Данило уништава 
мухамеданство по свој Црној 
Гори и отворено ступа у борбу 
с Турцима, а у исто вријеме 
чини свезу с Русијом.

Из овога доба имамо два 
писма, по којима може се судити 
о одношајима у то вријеме влад. 
Данила и Пећске Патријаршије.

1719 г. или мало доцније 
патр. Мојсије нисао је у смиелу 
пастирске наредбе једном подго- 
ричкоме протопопу: „пршмисмо 
ваша писма, кота су писата мвс. 
дек. 14, у коих разумесмо, что 
нам пишете поради тога бедника 
и расколника арантиоса: кад е 
супрот шега сам богв стао, а 
честитигацарЂ омазул 1 о, 
ни 1а шему не могу бити прпа- 
телв, ни по единому начину; 
но и сад и свагда хочу да 
никако онб н 1 е утомви- 
лаету между вами. ово садв 
четврта година, како едне 
аспреганисам отнегау- 
зео“. За овијем обећава ставити 
њима другога, „кои тве у свему 
сложан бити с вами и в а м з а 
владику бити правилно и 
по закону. Че с ним будите 
у единству и у едно1 речи.“ 
(Далм. л>ет. 1850 г.) Овај патр. 
Мојсије Чурла у 1719 г., оби- 
лазећи свој патриархат, посјетио 
је и Црну Гору и том приликом 
по молби влад. Данила у Маи- 
нама заепископио Саву, његовЈ^ 
братучеда. Али сигурно није 
могао наћи оно што је тражио 
т. ј. аспра, за којима управ и 
ишао је тамо, а с друге стране 
он није могао волити влад. Да- 
нила и због тога, што је познао 
у њему највећега противника 
честитоме цару. Оио, што 
каже, да ће поставити другога, 
бољега владику, може се одно- 
сити на новостављеног епископа 
Саву, који се њему сигурно пре- 
поручио и у опште био је много 
блажији и попустљивији, него 
његов стриц. Још јасније се то 
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види из једног писма 1726 г. 
патр. Арсенија Јовановића, које 
се закључава овијема ријечима: 
„и не мојте кои истога филдета 
к владмки данилу за каковв 
посалв да иде. ели ако чуемо 
хоче они ч’лкђ клетву дочекатЂ 
кои к нему подве. тако да ве- 
сте.“ Писано је ово у Сарајеву 
(Магаз. 1851 г.), даклен могло 
бити и по приморању турске 
владе.

Ово још боље показива нам, 
да тада није било никаквог дру- 
гог митрополита зетског без о- 
нога, који је сједио на Цетињу; 
и патријарх није могао промије- 
нити тај ред и створити нову 
засебну митрополију, и због тога 
само у приватним писмима гле- 
дао је омразити цетињског вла- 
дику са његовом паством у 
Зети.

Влад. Сава опет успоставио 
је добре одношаје с патриархом 
и послао је у Пећ на науку 
свога брата од стрица Василија, 
који за живота Саве, 1750 г. 
стављен је за митрополита „Е- 
парх1и Скендер1иск1н и Примор- 
ск1н“ с титулом сврху тога 
„да естБ и екзархЂ СвнтЂишаго 
Срона Пекскаго Патр1арх1и Сла- 
веносербск1и: и повсЈОду на вси- 
комђ мђстђ ико лице Патр1ар- 
шеское да будетЂ восгцллтђ и 
почтен“ (Милутиновић, 78). Он 
у исто вријеме постао је суупра- 
витељем Саве или управо засту- 
пио је њега у свијема народним 
и политичким пословима; а Сава 
отишао је у ман. Стањевике, 
којег је сам сазидао, и одао се 
искључиво цркви. Али у свијема 

актама они су се потписивали 
обојица заједно : „И по тому мБ1 
оба брата архиерен Савва и Ва- 
сил1е“ 1763 г.); „Додве владнки 
Савви и Васил1К) у монаствгрБ 
Живко ТПпадиерЂ^ (1752 г.) и 
т. д. То је једини случај, кад 
су били два митрополита; али 
митрополија оставала је једна.

Тек доцније (управо године 
не знамо) Зета са Нодгорицом 
и Скадром била је стављена под 
Призренску Митрополију. Обра- 
ћамо пажњу на обичај, по ко- 
јему уз митрополита увијек је 
био један епископ, као његов 
кандидат и заступник, који је 
могао стајати и на другом мје- 
сту, гђе је био манастир, као 
што Врањина, Брчеле, Комани 
(Пахомије), Корнет (Мардарије) 
и др.

Због тога, митроп. Сава, тек 
је умр’о Василије (1766 г.), за- 
молио је бившег тада у Црној 
Гори патр. пећског Василија 
Бркића да посвети за епископа 
сестрића његова (од сестре влад. 
Василија) Арсенија Пламенца из 
Бољевића, оклен је био и влад. 
Руфим II. Не знамо тачно, кад 
је он стављен (по прилици 1767 
год.), али имамо једно писмо ње- 
гово од 1777 год., датирано у 
Брчелима, на којем стоји влади- 
чански печат са надписом нао- 
коло : арсеш: пламенац м1трополт 
цетск. Унутра печата изрезан 
је грб: по средини штит, у ко- 
јему је двоглави орао, а под 
њим лав; из горњих ћошкова 
вире крст и архијерејски жезал, 
на које зинуше двије змије, об- 
коливше тај штит; а надасвијем 
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круна са крстом. Потпис своје- 
ручни: влдка арсение. Лруго 
писмо без датума с једнаким пе- 
чатом и натписом; али озгора 
стоји титула: „Арсение Бжиек) 
милостиу православни митропо- 
литђ скендерински и приморски 
и прочан“.

Скендериска област тада је 
заузимала и цијелу Зету; ето 
даклен до којега времена цетињ- 
ски владике заповједаху уједно 
Црном Гором, Зетом и При- 
морјем.

Овим ми завршујемо наше 
примједбе и објашњавањана горе 
споменути чланак; али да одго- 
воримо позиву уредништва и 
списатеља онога чланка, ево из- 
носимо неколико података о вла- 
дикама, које смо нашли у једној 
рукописној књизи у цетињском 
манастиру под насловом „Хри- 
совули“.

У њојзи између другијех 
чланака налазе се записи или 
протоколп о добрама Цетињског 
манастира и о свему, што су 
владике за њега куповали или 
примали на дар. Том приликом 
спомињу се и имена различитих 
владика са означењем година, 
али на жалост у том је велика 
збрка. Ово су загшси:

1) У једном стоји, како је 
„Епискупв Ромилђ Црше Гори 
и Примор1а“ учинио промјену 
земље с Ђуром Радовановићем; 
датиран је он тако: „Писа С1е 
писаше вђ лето 7059 (словима) 
мца априла 2 дент> тоеств от 
рожд. хр. 1488“ (посљедње не- 
правилно умјесто 1551).

2) „Вђ лето от миробвта 
7090; а от рожд. хр. 1517 (пра- 
вилније 1582) мца ма^а 16 дант: 
Да се зна како купихЂ 1а владка 
в е н 1 а м и н ђ са брат1омЂ кућу 
у Махине“.

3) „Границе манастира Це- 
тиша у Синлцђ. — Писато при 
блаженомЂ владики Р у ф и м у 
Н е г о ш у вђ лето от рожд. хр. 
1561“. (?)

4) Дахвина Стојанова при- 
ложила је Цет. ман. виноград 
„у бере дв1е мотике“ при влад. 
Висариону, г. 7094 — 1586 
(да није то Вениамин?).

5) Да се зна, како преда- 
мном кавалиеромЂ ЗаномЂ Грби- 
ћевићемЂ погоди се в л ~ к а в и- 
сар1онЂ и биелоши за батцину“ 
— године нема, а даље сљедује.

6) Нико син Рада Сћепчева 
из Сотонића дошао је код влад. 
Висариона и приложио 7 мо- 
тика виногр., кућу, баштину и 
ливаду „за мертв1ехЂ душу и да 
самЂ обгци у манастиргв“ 7195 
г. — 1687.

Има још један запис тому 
владици те исте године и два 
без година.

7) Запис при влад. Сави 
(Очинићу) ^-204—1696.

У истом спомиње се једна 
продаја, учињена влад. „Руви- 
му Бол>евићу“ — година се 
не кажује.

8) Запис „владици Па- 
хом1К) у ман. на Цет.“ „вђ 
лето от христа 1491“. (неправ.)

9) „Преда мномђ влдкомђ 
РухвимомЂ... писахЂ с1е азЂ 
влдкаБолевићЂ вђ лето от 
хр. 1675 окт. 20 данЂ у брчели“.
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10) Е11И СКуПЂ К И р Ђ Р у- 
ф и м ђ са братчами о христв 
куписмо едну стак) млина у велто 
кућу у Алибега ХаидарЂ-воиво- 
дићаи — за овим сљедују свје- 
доци „и много добр^ехв лтоди. 
И игуман Висар1онт и Петроше 
будући послани от владике 
Руфима (Његуша) и от све 
браће манастирске. во лето 7137 
—1629 мца шонил 28 у Р1еку“.

Преписивачи, види се, није- 
су били вјешти у читању ци- 
фара старославенским словима; 
отуд и произлазе многе погри- 
јешке; па није њима ни стало 
до датума, само да буде поби- 
љежена ствар, и у овоме посљед- 
њем одношају ови записи пред- 
стављају велики интерес и за- 
служују бити напггампани. Не- 
што од њих/— колико је нама 
познато — већ је предато штам- 
пи; а ми ов^е приопћујемо ова 
писма влад. Арсенија Пламенца, 
која и по садржини, и по фор- 
ми, закључају у себи много, што 
карактерише то доба, на које се 
односе. Задржавамо потпуно пра- 
вопис оригинала, избјегавамо са- 
мо од тога, што може смести 
штампарију.

1.

Пишем у племе Сотониће 
блГГОВЂИНИМ сгценикомЂ и ВСЋМЂ 
обпЈе православним хрстнном ста- 
рим и млађим Мир хвђ да буде: 
и наше пастирское блгслвеше. 
Са свема вама. Аминђ. А по сих 
тако разумием. да су устали нђки 
зетови и кћери 1ова гажевића. 
изгонити сироту анкушу жену 

1ова гажевића из куће у кокј е 
оставио до по нђ мужЂ. у коие 
домђ младост оставила. а ста- 
роств достигла. а садв нт>ки ме- 
ћу мергине на бапЈину. насилу 
да отиму сироти нђзино живлћ- 
не. Садв 1а овако васЂ свиех мо- 
лим и заповЂдам. да имате за 
ово сви устатв. да имб не дате 
угганут у такву свок) погибик) 
душевну и тЂлесну. За п^о пјо 
е покони 1ово писао у тастамен- 
ту то ми потврдисмо. тко то ра- 
зура. онђ еств под анатемом. 1 
онб гине душом и тђлом. Сад 
при тому првому писму И О1ЦЂ 
прилажемЂ овако. ткоће престу- 
п ит тои тастаменат. и узимат 
миразЂ или асабу 2) прпђе но пише 
у тастаменту. кроме ако се би 
удала таквога имамо проклета и 
триклета. и от сте цркве сасви- 
ем отлучена. а гцо се от нвга 
родило то било губаво. папо- 
слиехв домб пђгок остао пустЂ. 
он се отчаа како гозд^е. шним 
се калижио свиет. тколиће по- 
слушат они тастаменатЂ и ову 
нашу заповЂдЂ. да е благосло- 
венЂ онђ и нвгов дом. и ткое 
синђ црковни устани срдачно и 
прими ову заповвдЂ. тколиће 
бит с непослуганиемЂ дае про- 
клет. овако знадите.

2.
Пишем свакому у мок) епар- 

хик) кои служи стого Ђ о р ђ и К). 
ево ви^ите мои драги синци ка- 
ква е ова година неможе се сва- 
колико живоватБ а сувише коме 
е близу крсно име но тада сте

2) Тако се зове куКа са цијелим покућством и 
нешто мало земље при њој (подкућница.) 
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благословени да немате ни1ца 
друго припраллти нако пунв и 
проскуре друго нитцо ради при- 
нтелнхБ о томе свецу нако ко 
може преко године принтељ у 
приателл а саде ни одпва у родв 
за шо видите каква е година а 
у цркве коима ради заввта али 
осталога посла нека пође с до- 
макином на. о6ђдб. пакБ собвда 
нека иде дома тако пишемБ сва- 
кому инако да ние просто ни бла- 
гословено но проклето ко ме неће 
послушатв ово говоримв за ’во го- 
дшце докле богда болу годину.

Ова два писма влад. Арсе- 
нија Пламенца навели смо због 
тога, што је овај у историји нај- 
ман>е познат. Иза горостасне сје- 
ни Петра I. Петровића, — ко- 
јега су велика и света дјела у 
продужењу цијелог полувјека и- 
стакла пред цијелом Јевропом 
и у великим јевропским догађа- 
јима, као великог и мудрог др- 
жавника, и који се код својега 
народа крунисаше вјепцем свеца, 
овај владика Арсеније, владавши 
само неколико година. пао је го- 
тово у заборавност; само још 
неизумрло предање његова пле- 
мена и г|је која нисма показују, 
колико је он био одан своме 
народу и бринуо се о његовој 
срећи и благостању, упуштава- 
јући се и завирујући у најин- 
тимније стране његовог живота: 
тамо брани сироту жену; амо 
узима на себе гријех народа, ако 
због глади не прослави, као 
што треба, своје крсно име и то 
,,за ’во годитце докле богда болу 
годину“!

У исто вријеме ово даје нам 
прилику казати уопште, да 
су тако радили наши владике. 
Прије свега они су подржавали 
у свом народу дух православне 
вјере; затим били су њему вој- 
сково^е у ратовима противу не- 
пријатеља; а у мирно доба пре- 
суђивали и мирили унутрашње 
размирице ме^у племенима и у 
фамилијама ; они су руково- 
дили народ у цијелом његовом 
животу и давали му законе гра- 
^анске и моралне. То је била 
права теократија; али не у сми- 
слу теократије, бивше у Мисиру 
и код других старијех народа, 
гђе је на управи била каста; 
него теократија народна, при 
којој влада и народ, састављали 
су једино тијело, и владике, и 
попови, биранп народом, били 
су потпуно народни људи. Вла- 
дике били су прави господари, 
а игумани и попови били су 
војводе и други племенски гла- 
вари. Р—ц.

С Т А Р И Н Е
I.

Панагија Светога Стефана у 
Ћелији Пиперској.

Више ггута долазио сам у овој 
светој обитељи са блаженопочившим 
Митрополитом Иларионом, као и са 
Преосвећеним Митрополитом Мишро- 
фаном, те сам биљежио важније ста- 
рине, које су се могле наћи у овоме 
манастиру, кога је подигао Игуман 
Морачки Свети Стефан, желећи подр- 
жавати у своме народу хришћанско 
православље, кад бијаше овладала. тур- 
ска самовоља, и поплавила све српске 
покрајине, што показују патње и стра- 
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дања нашега народа. Овај манастир 
није стара грађевина, пего је самбстан 
овога Божијега угодника из новијег 
времена; те сам побиљежио само оно 
што сам видио и од старих људи 
чуо. —

Ову старину — панагију, добио 
сам у рукама, по дозволи Његовог 
Високопреосвештенства Г. Митрополи- 
та Митрофана, коју сам проучавао и 
по могућности о њој све побиљежио. 
Она се налази у ћивоту Светога Сте- 
фана Пиперскога, за коју се вјерује, 
да је она била панагија Игумана ове 
свете обители Светога Стефана Пи- 
перскога.

Она је висока 15, широка 10, а 
дебела 4 центиметра и израђена је 
од тисовог дрвета најживописнијом 
израдом, лик Матере Божије, која 
држи сзога младенца Исуса на рука- 
ма, сједећи на узвишеноме столу, по- 
ред повећих ступова, који се уз њезин 
свети лик подижу, којп представљају 
Њено Божанско Величанство, које јој 
као матери Божијој доликује. Поред 
Њене главе, стоје два летећа анђела 
који служе са бистријем погледом, 
желећи Јој изјавпти свагдашњу гото- 
вост, да пружи Божанствену милост 
на све оне, који Јој се са молитвом 
пунога надања обраћају. Израђени 
свод над Њеном сликом, испупчан је 
у ширини 10 милиметара дебљине, 
који даје најпобожније осјећаје према 
погледу Њенога Божанственога лица, 
и К0ЈУ У СВ°ДУ служе два друга све- 
титеља, но које није могуће разпо- 
знати који су.

Панагија ова окована је у среб- 
ру, и при врху има своју петљицу, 
за вјешање на прсима, а изнад ове 
крунасту форму. Са свију страна 
оспријед, поред лика Матере Божије, 
украшена је са камењем у разним 
бојама, које дава панагији врло дивни 
изглед. Са стражње стране такођер 
сва је у сребру окована, при врху с 
натписом, који се даје проучити: 
„с‘|А пандпд стевана шорачанина (5 
ж8пе отачаств0лња, а доље по дну 
нсте панагије: „кова цјво кбгснчтаЛ

Према овоме надпису могло би 
се мислити да је Свети Стефан Пи- 
перски био родом Морачанин, но према 
другоме надпису, који се у ћивоту 
Св. Стефана даје проучити, види се 
да је Он доиста родом био Жупља- 
нин, и рађе се од оца Радоја и ма- 
тере Аћиме из Жупе. А што се спо- 
миње у панагији Морачанин, то се из 
тога узрока спомиње, што је живио у 
манастиру Морачкоме, као пострижник 
истога манастира, у којем га је руко- 
положио Патријарх Пећски 1630 год.

О Св. Стефану Пиперскоме и 
његовој ћелији коју је он сазидао ја 
ћу у идућој свесци „Просвјетеи до- 
нијети неколико редака, у колико сам 
могао дознати према казивању што се 
о њему го.вори и вјерује.

Филип Радичевић.

II.
Писмо Светога Петра, Господара и 

Митрополита Црногорскога. *)
Овај велики Божи угодник, ко- 

лико је распростирао своју обилату 
милост и благоволење према своме на- 
роду у Боки Которској, виђети се мо- 
же и из овог писма, кога је писао 
Протопопу Которском Јакову Попо- 
вићу као своме драгоме пријатељу и 
врломе родољубу, који је свагда по- 
државао пријатељске везе које иду 
на корист нашега народа.

Свети Петар пише му:
Лгобезнни Протопопе!

Благодаримв Вамв за поздрав- 
ленЈе великимв Празникомв Рожде- 
ства Христова и грндушцмЂ новимђ 
годомђ.

Н сердечно желимв, да и вм 
наступатопци Новми годђ, и многЈе

*) Ово писмо као и многа друга, која је 
писао Господар Владика Свети Петар у Боки 
Которској, преписао сам из писама Српског 
Књижевника, покојнога Ђорђије Срдића 
из Котора, од којијех се неки дио код мене у 
пријепису налазе, те Ђе се по времену јавно- 
сти предавати.

Ф. Радичевић. 



Година I. ПРОСВЈЕТА Страна 139.

по н!>му дочекивате и препроводите у 
добромЋ здравлто и благополучш.

Молимћ Васт> ако сте 1цо лћпше 
разумЂли за Россшскога Цара да ми 
саоб]ците? ели истина дасе преставш, 
и 1цое по смерти нћговои воспослћдо- 
вало, сли кои братЋ нћговЋ на Пре- 
столб возведеНЋ.

ЈЦо сте ми подавно писали за 
некаквога Атанасш Грека дае доходго 
у томе граду; и дае вамЂ као духов- 
нику говорјо да ће доћи у Церну 
Гору. Ви ћете мене особиту лк)бавг> 
учинћти, ако опетЋ дође да му речете, 
да нћговЋ долазакЂ овамо неће имати 
никаквога ушгђха, ни удоволвств1н, 
нако безполезнми трудЋ и гцетну дан- 
губу, ербо и сћ Церногорцима кои 
мене буду слушали неулазимЋ ни у 
какве после и помиреше, него имамЋ 
и домаће главоболћ преко мђре, да се 
у туђа дћла не мгешамЋ, а гцое гово- 
р1о да су Церногорци Грецима писали 
мозке 6итћ, дае кои вертоглавЋ гцо 
гоћЋ плео и баверлн безЋ моега и 
Церногорскога знанн и договора, но 
и та вертоглавЋ мене се чини, неби 
се наша у Церну Гору.

Вћ прочемв лгобезлБИво Васв по- 
здравлнмБ и остаемв.

ВашЋ доброжелателЋ
М. ПетровичБ

Цетинћ 30. Декембра 1825.

Велики дух овога светога Бого- 
угодника у свима дјелима Његовога 
рада виђети се може, као што се и 
то види, да је све непријатељске на- 
вале Својијем бистријем умом знао 
надвладати, и интересе свога народа 
заштићавати; теје поред домаћих не- 
мира, вазда кадар био станути на бра- 
нику интереса своје јуначке земље, 
коју су и Грци покушавали, да је у 
политички заплет доведу.

Ф. Радичевић.

------- Ш-------

народно тго.

Народне причалице.
Салепџија. I)

Неки сирома младић, неимајући 
да живи у свом мјесту, пође од града 
до града, небили што зарадио за себе 
и своју стару мајку; која га је једва 
од себе одпуштила. Најпосле пође у 
Царев град, и послужи му срећа те 
се погодп код некојег салепџије да му 
продаје салеп. Једнога дана продајући 
салеп по сокацима, спази га царева 
кћер. Како је био лијеп, царевој се 
кћери допане салепџија, па га дозове. 
Пошто је попила неколико салепа из 
његове руке, упитала га је : ко је и 
одклен је, и ђе станује. Он јој све 
исприча.

Од тога пута, прошло је неколи- 
ко мјесеца, а млади салепџија није 
мога да види цареву кћер.

Једне ноћи, сједио је салепџија 
у своју одају. Онако уморан од рада 
— задријемао. На једанпут искрсне 
царева кћер пред салепџију. Салепџи- 
ја се зачуди па је запита:

„Одкуд ти овђе?“
„„Од онога дана, како сам те ви- 

ђела, наредила сам да се прокопа од 
мога двора до твоје одаје.

„А сад, пошто сам ти ово казала, 
ево ти ово новаца, за које ћеш сјутра 
купит један ковчег, којега ће прода- 
ват телал. У томе ћу ковчегу ја бит, 
па зато пази да ковчег не купи ко 
други. Пошто купиш ковчег, пошљи 
ме у твој град, код твоје матере, ђе 
ћу те чекат све док дођешс‘“.

„Јест, али ја сам сасвим сиромах; 
моја је кућа сламењача; ти нећеш 
моћи у њој живјети.

,7,7То немари, одврати му царева 
кћер, ја имам доста блага са собом;

1) „Салеп“ а неки кажу и „сајлеп“ 
принадлежи гомољастијем биљкама. У Црној 
Гори, варод га зове „Качун“. — Турци од 
њега праве неку врсту чаја и радо га пију. 
„Салепциј а“, или и „сај лепција‘‘, зове се 
онај, који „салеп“ вари и продаје. Уред. 
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направићу најлепше дворе; само ми 
дај твој прстен.ци

Салепџија јој дадне прстен, а 
прими новац; и тако царева кћер 
пође кући.

Сјутри дан салепџија је купио 
ковчег и послао кући својој. Кад ца- 
рева кћер стигне код салепцине ма 
тере, одма дозове зидаре те јој напра- 
ве најљепшу кућу. Затим накупи по- 
кућство. Чекајући салепџију она је 
лијепо са својом свекрвом живјела. 
Свако би вече, по вечери, играле 
прстена. То некако дознаде њихов 
сусјед, којему се допала царева кћер. 
Пошто се нечему досјети; дозове сво- 
ју матер и рече јој: „Видиш ови ков- 
чег? Пошто се смркне понеси га у 
наше сусједе; а сјутра у јутро донеси. 
Ако би те царева кћер упитала зашто 
си дбнијела ковчег, ти ћеш јој на то 
одговорит: да се бојиш од лупежаи.

Кад је било у вече, пошто ца- 
рева кћер вечера, дозове свекрву те 
поиграју, као обично, прстена. Тако 
играјући задријема им се и заспу. 
Тек онезаспу; сусјед који је био ашик 
на цареву кћер, изађе из ковчега, ко- 
јега му је матер донесла, узме прстен 
и опет се затвори у ковчег.

Сутри дан кад је ковчег прене- 
шен, сусјед изађе из ковчега, обуче 
најлепше ођело, па пође у царев град 
код салепџије, сусједа свога. Како је 
пио салеп, салепџија му спази прстен 
свој на руку, па ће га упитат:

„Одкуд тебе мој прстен?и
„„ Дала ми га царева кћер, јер 

сам јој обећао да ћу је узетии.
Салепџија се сад упрепасти кад 

чује да га је оставила царева кћер; 
одма пође код газде, прими рачун и 
пође кући. Кад приспије кући, једном 
руком куцао је на врата да му се 
отвори, а другом држао је запету 
пушку; и тако, тек му царева кћер 
отвори врата, он је убије и избаци 
изван на сокаку, ђе је нађе неки 
доктор, који је тудар пролазио, и одне- 
се је својој кући да је лијечи. Не 
прође дуго времена а доктор излијечи 
цареву кћер п сћене да је узме за 
жену; но она га никако није шћела 

узет. Видећи то доктор одведе је на 
обалу од мора и бачи је у море. По 
њеној срећи, у толико су ловили три 
ловара, те је уфате у мрежу и стану 
се отимати около ње — који ће је узет. 
Неки хоџа који је одио путом, па 
чујући ловарску ларму, сврати да види 
што има то бит. Ловари му сад при- 
повједе како је, а хоџа их савјетује: 
„Пођите, вели, далеко од мене и ђе- 
војке на сто корака; који први дође 
до нас — његова је ђевојкаи. Ловарима 
се то допадне па послушају хоџу и 
одмакну се. Кад се хоџа види на 
слободу узме ђевојку за руку, бачије 
на коња за собом, па отлен свој пут. 
Пошто хоџа одмакне са свим далеко, 
те види да га немогу ловари стић, 
одјаше коња под једним дрветом и 
почине. Но и ако је био душевни 
хоџа, свакојако стио је царевој кћери 
да се дотакне образа. „Не могу, вели 
му ђевојка, јер то је грехота, ал пошто 
није куд камо ти се испни на вр 
дрвета, помоли се Богу неби л’ нам Бог
опростио.

Тек што се хоџа испне иа дри- 
јево, а царева кћер узјаше на хоџина 
коња, па отле свој пут, те у царев 
град. Кад приспије у град, купи 
мушко ођело па пође у службу.

Није прошло дуго времена а њен
отац умре.

Било је у обичају, да баче сокола; 
па на кога соко пане, онај да будне 
цар. Пошто се народ скупио : бачили 
су сокола; сокб је пануо на цареву 
кћер. Везири и друга господа на то 
не пристану, те опет баче сокола, 
но он опет пане на цареву кћер. Тако 
су и трећи пут учињели, но пошто 
соко и трећи пут пане на цареву 
кћер, они најпосле пристану, и њу 
приме за цара.

Видећи се царева кћер да је
сад са свим сигурна, дадне дозват 
сликара, који је наслика у женске 
аљине, затим дозове неколико слуга, 
дадне им слику и рече: „Ево ви ова 
слика. Стави те је на раскрсће, ал’ 
добро пазите на свакога, ко будне 
проша тудије, ако би уздахнуо, — 
доведите ми гаи.
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Слуге је послушају, и не прође 
дуго времена а они доведу шест људи. 
ГГошто кажу цару (ђевојци), цар им 
нареди да јој најпријет доведу хоџу.

„Што си ти уздахнуо?44 запита 
хоџу царева кћер.

Хоџа јој приповједи све по реду.
„Ништа зато, рече му ђевојка, 

она је утекла и више је немој тражит. 
Ако је игда више затражиш — обје- 
сићу теи.

Тако су довели и ловаре, и док- 
тора, и сусједа а она их све ка хоџу 
испратила. Најпосле доведу салепџију 
те и љега упита. И салепџија јој 
приповједи по истини. Кад то види 
царева ђевоЈка, она му се каже. Сутри 
дан царева кћер дозове све своје до- 
главнике те им стане приповједати 
њен случај од почетка до свршетка. 
Пошто им сврши причу прогласи са- 
лепџију за цара а она будне његова 
жена.

Научењак и простак.
(Прича из приморја.)

Научењак неки прошао проз једно 
село. Имао је савјен цигар; па како 
није има сучим да напали свој цигар, 
сврати једној колиби, и замоли сељака 
да уђе у кућу да напали.

„Слободно44 одговори му сељак 
и уведе га у кућу.

Научењак је сад на муку био, 
јер није има сучим прифатит огањ и 
принети к устима. Видећи то сељак, 
он стави на свој длан пепела; па 
затим огањ, и принесе научењаку да 
припали, па ће му: „Узалуд је наука, 
ђе није практика!14

Очин аманет.
При смрти дозвао отац сина и 

стане му препоручиват за све што су 
имали. Пошто је све свршио, настави 
ће опет: 7,Мој синко, пријатељ јевелика 
ствар. Тешко је ономе ко нема добрих 
гтријатеља. Видиш, ми смо ето доста 
богати, па колико се мени чини, право 
би било да имаш у сваки град по 
једну ку-ћу“.

Пошто ови умре, латио му се син 
посла. Пошао од града до града, па 

градио по једну кућу. Градио је, док 
је све своје благо потрошио, и најпосле 
дошло му вријеме да проси.

Једнога дана шетајући, замишљен, 
срете га неки стари чојек. То је био 
очин му пријатељ.

„Ти си пропануо. Ти немаш ни- 
шта“,— рече му старац.

„,,То је крив мој отац4444, — од- 
говори му ови.

„Зашто то?“
Ови му приповједи.
„ „Није то тако сине мој. Ти нијеси 

разумио оца, он је препоручпо да ти 
имаш у сваки градпоједног пријатеља; 
а ти у мјесто тога поша си зидат куће“ 
Што је фајде од имања, кад шњим 
влада мало знања? —

Илија Н. Златичапин.

3 а г о н е т к е.
(Из Зубаца.)

1) Уз поље тече, низ поље тече, 
за собом вуче гвоздене пече; (иас и 
синџир.)

2) Бијела баштина, црно сјеме, 
а мудра глава, која га сјеје; (карша, 
мастаило, човјек.)

3) Скочи овца преко триста и 
тридесет и три коца ; (совјела, чунак, 
цијев, коју жена промиче кад че.)

4) Виси виси висурица, моли 
Бога косморица, да отпане висурица; 
(свиња под мурвсм.)

5) Одрта кобила на петар лежи ; 
(зубља.)

6) Бијели галебић испод земље 
иде; (љемеш.)

7) Имам брата крижуљицу, скро- 
јићу му кошуљицу на 24 комада; 
(шрска.)

8) Дондо бриња до неба досе- 
же; (дим.)

9) Диже се орловски, сједе кмет- 
ски, погину пески; (снијег.)

10) Цичи врана на врх драче, 
скројићу јој црне гаће, да не цичи на 
врх драче; (иињатаа или кошлуша.)

11) Отидоше гуске гунгулице, 
сусрете их опенчерица: г,куђе идете 
гуске гунгулице?'4 — „„куђе идемо,
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да идемо, вама ништа не чинимо!ии 
(искре.)

12) Чичи бан на диван, лијепо 
је укопан, у*  кучину замотан; (лук.)

13) Пових злато, одвих злато, 
али злато не заспато ; (огањ)

14) Маших спицу у море, спица 
маши лупоте, а лупоте трупоте; (сии- 
це од шикве.)

15) Пис тамо, пис тамо па у 
кошу; (мешла)

16) Дигоше се петипера војска, 
да отворе смрдибану врата; (кад се чо- 
вјек осекне.)

17) Или овако: Подиже се пе- 
тошева војска, довати се дводуплога 
краља, отрије се о смрдећа врата; 
(исто значи.)

18) Манита мајка маниту ђецу 
маша; (иушка.)

19) Сиромах га путем маша, а 
богат га у џеп носи (слина.)

20) На пашмаге рапа-рап, твоје 
срце трака-трак; (саш)

21) Уста на уста, а руке на 
пас; (&уи, кад се пије.)

22) Пође на води јалово, а дође 
дома стеоно; (%уи.)

23) Врх му ма(в)етан, сриједа му 
црна, а стражњица бијела; (фишек)

24) На реп памет има; (каншар.)
25) Имам коња еменога, емен 

су му ките до копита; (куиус)
26) Имам брата чафера на њега 

су два пера и четири тептера; (вук.)
27) Велико колико кућа, мало 

је колико љешњик, слатко како ше- 
ћер, а грко како чемерика; (маслина.)

28) Шарка шаркићева на гором 
накићена; (барјак.)

29) Шарка шаркићева под гором 
накићена; (лоза.)

30) Буха роди трупицу; (сјеме 
од куиуса)

31) Зелен зејо на једну ногу стоји; 
(^г/с.)

32) Један дб суви дб, други дб 
мокар дб, трећи дб мокар дб; Гсач, 
цријеи и леб)

33) На реп има рупицу; (шигањ. 
иросула)

34) Имам једну кошуљу без 
нигђе грла; (кора од јајсша)

1) Младожења иде у сватове у Зупце
2) Пепгте, мали фацулет, којега носи низ рам
3) Ову пјесму пјевају обично пред што .

сватови поћи. Р. II.
4) Вељи сват — првијенац.

35) Имам једну кулу на 24 пода, 
а нигђе грла; (шрска.)

Ристо Поповић.

Женске пародне пјесме.
(Из Зубаца.)

Нане сјетује сина кад иде по ђевојку. I)

Тскла вода валовита
Из камена становита
Из дрвета сјеновита. 
Буд ли тече, куд се ђеде?
— Попише је врани коњи.
Буд ли пише чи ли бише? — 
— Коњи бише сватовиски, 
А сватови Марковизи.
Марко иде по ђевојку, 
За њим сестра тенко тече: 
„Причекај ме брате Марко, 
Да ти рекнем три ријечи,
Три ријечи од науке,
Што те нане сјетовала... .
Кад ћеш пред двор ђевојачки: 
Дигни главу на високо,
Црно око на низоко 
Џу(е)вердара на рамена
Пеште 1 2) мале низ рамена,
Ко те сретне нека рекне:
Благо мајци кој’ га има
И сестрици кој’ га прати,
И љубовци кој’ га чека.и
Лијепо је послушао; 
Када пред двор ђевојачки:
Диже главу повисоко,
Црно око на низоко
Џуфердара на рамену 
Џеште мале низ рамена.
Свако рече, ко га срете: 
„Благо мајци кој’ га има, 
И сестрици кој’ га прати 
И љубовци кој’ га чекаи 3)

Кад крену сватови.
(Женске се уврсте испред куће и пјевају):

Здраво брате стари свате,
С’ вељијем 4) те Бог помого’...



Содина I. ПРОСВЈЕТА Страна 143.

Здраво браћо на засједу, 5 б) 
У добри час ту засјели!...

5) Они пред барјактаром т. ј. заступници 
барјактарски.

6) Т. ј. у двор ђевојачки.
7) Т. ј. барјак.
8) Кум-пар, кумови, двојица. Р. II. („Кумпар“,

ријеч је талијанска „Сотраге“ и значи„Кум“.
У р е д).

У поштењу пошли дома 6) 
И образа свијетлога!... 
Здраво брате, барјактаре !... 
Здраво перо ти носио 7) 
С’ дружином се веселио!... 
Здраво браћо, два кумпара 8)!... 
Ваша кума лвору сретна;
А ви здраво и весело! 
У чешћу се кумовали, 
У поштење живовали, 
И образа свијетлога!... 
Здраво брате, младожења! 
Сви ти данци на весеље;
А овизи најбољизи;
С’ тобом дошла срећа добра!.. 
Здраво браћо, два ђевера, 
Ваша снаха двору сретна, 
А ви здраво и весело!... 
Здраво брате, војевода !... 
Здраво браћо, сви сватови! 
Сви сватови сви цветови! 
Свакојему брату свату 
Златно перо за калпаком !...

(А кад дођу пред двор ђевојачки, чекају их 
исто као и онамо жене у реду које запјевају 

чим уђе у стомбор):
Добре дошли два ђевера, 
У добри час к’ н 1ма дошли!

И образа свијетлога. — 
Добре дошли сви сватови 
У добри час дома пошли 
И образа свијетлога!

(Па опет пофторају исту пјесму прву.)

Пјесма зубачка.

Коло игра а не поје, 
Што ћемо му л,ат’ да поје?...
— Да ћемо му једну пјесму: 
Игра ће ни појаће ни. 
Зубци славно, село главно, 
По закону становито, 
На оружје гласовито: 
Вицковићи чело наше, 
Думезићи војску страше; 
Миловићи десно крило, 
Ивовићи срце мило ;
Вретеница славна дика, 
У Ћетков’ће божја слика; 
Вукотићи витезови, 
Маринов’ћи јаке кости;
А Бабићи соколови, 
Антупица ге Деница; 9) 
Божовићи добра жица, 
Ђуровићи цркву бране, 10) 
Црква нама на све стране. 
Вучетићи у висине, 
Предошлици од старине. 
Сусташани ка’ грађани, 
Питомином даровани.

Ристо Поповић.

9) Антунићевићи стоје на источну страну 
Зубаца повисоко под Ђеринац, према Даници.

Р. П.
10) Храм Св. Николе налази се међу Ђу-

ровиће. Р. II.Л И С Т А К.
БИЉЕШКЕ ЦРКВЕНЕ.

Свештеници премјештени и па- 
рохије повјерене. — Свештеник Ошан- 
ко ВукмировиН премјештен је с паро- 
хије Доброцко-сељске на парохију 
Друшицку, коју је привремено прп- 
државао умировљени свештеник Оше- 
фан ЛотшчгЉ.

Парохија Доброцка привремено 

повјерена је пароху Косијерскоме 
Павлу РајковиЛу.

Надзиратељ Пиперски и парох 
Стијенски Вукале МирковиЛ привре- 
мено одређен је за другога свештеника 
у Подгорици.

Парохпја Стијенска привремено 
повјеренаје свештеницима: Рогамскоме 
Саву БожариКу и Ђурковићкоме Јо- 
вану ВукотаиИу.
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Приложнпк цркви. — ПГ&еиан 
Оишшев Вукославови& с Косора, при- 
ложи за своју и своје жене душу 
цркви саборној у Куче на Косор 215 
фиорина, које је оставио у аманет 
општини Косорској, кад се новци 
увећају, да се за њих направи украс 
иконостаса.

Читуља. — Дана 30 децембра 
прошле године преселио се у вјечност 
умировљени свештеник Велички 1Ше- 
иан ПоиовиК.

На 22 децембра прошле године 
преставио се у Книну (Далмацији) 
кнински парох поп Аншо Мацура у 
61 години свог живота. Он је био 
један између угледнијих далматински- 
јех свештеника. Свршио је богословске 
науке у Задру и учитељствовао је 
год. 1854 и 1855 на Цетињу, и вазда 
се красно сјећао Црне Горе. Рад своје 
свештеничке ревности, као и ради 
свога примјернога понашања, био је 
отликован црвенијем појасом. — Бог 
му души покој дао.

Из католичке цркве. — Како 
јавља „Глас Црн^. у свом 4 бр. од 
23 јануара о. г. Нресвјетли барски 
арцибискуп Ш. МилиновиН, кренути 
ће у Рим, гдје је већ доготовљен сло- 
венски ^Мисал^ за католичку цркву 
у Црној Гори. — Кад Пресвјетлом 
Прабискупу не би били на руци ре- 
довни пароброди, који тичу Бар, Њ. 
Височансшво наш Књаз и Госиодар, 
ставио му је на расположењс свој 
пароброд „Јарослав“ чим се врне са 
Сењске Ријеке. — (Тако, и ово је 
лијеп доказ како се у Црној Гори, 
не само поштује католичка црква, 
него и како се отлично части њезин 
високи презаслужени и опћељубљени 
преставник. Уред.)

БИЉЕШКЕ ШКОЛСКЕ.

Светосавска светковина у Боље- 
вићима. — 0 тој свстковини примили 
смо подужи оппс од г. Луке ЈововиИа 
бољевићког учитеља; алп мали про- 

стор нашега листа не допушта нам 
да га у цијелости донесемо, но само ње- 
што главнијега. Лосље свечане служ- 
бе и благодарења, свештеници, народ 
п ђаци литијом су и пјевањем свето- 
савске пјесме ишли у школу, гдје је 
освећена водица. За тим сви изиђу на 
гувно гдје су ђаци пјевали и деклами- 
рали разне пјесме, између којих Дра- 
гиња Ипова Пламенац ученица III. 
разреда декламирала је пјесму „Три 
хајдука64 на опће задовољство. — Иза 
тога узео је чашу г. прота Вуко Пла- 
менац и напио у славу првога срп. 
просветитеља Св. Саве, описавши у- 
кратко његов славни живот, трудове, 
подвиге и заслуге за православну 
цркву и за српски народ подизањем 
школа и показивањем пута, како се 
из таме у свјетлост и из незнања до 
образованости доћи може помоћу шко- 
ла. — За тијем је наздравио и опће- 
љубљени у Црмници г. Сердар Сав 
Пламенац овако: „Браћо!... господинје 
„прото напио у славу општег просвје 
„титеља српског, Св. Саве; а ја ћу 
„да напијем у здравље нашег црногор- 
„ског просвјетитеља, славног пјесника 
„и витешког јунака Књаза Николе I., 
„који се дневи и ноћи труди за славу 
„и папредак овог дичног и јуначког 
„народа у кршевитој и милој на^м 
„домовини, јуначкој Црној Гори: 
„оснивајући, готово у свакоме племену, 
„поједну основну школу, сагра-ђујући 
„путове, уређујући судове и телегра- 
„фе и т. д. — Дај Боже, и дана- 
„шњи Св. Саво, да му Бог да, да он 
„оствари високе српске идеје, и да 
„под његовом моћном руком, процвје- 
„тају школе и просвјета, и онамо, ђе 
„дјеца само толико умију тек српски 
„говорити !... Живио Господар!...“ 
Овом су се усклику громовито ода- 
звали сви присутни тројним : „Живио 
Господар!...“ а ученици отпјевали 
народну химну: „Убавој нам Црној 
Гори”' и тим се свечаност свршила. 
— (Прекрасно, да Бог чује и свети- 
тељ Сава! — Уред^)
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КЊИЖЕВНОСТ.

Стигле су нам сљедеће књиге 
и новине за приказ:

„Царев Лаз, драма у три чина, 
написао Радоје Рогановић Црногорац. 
Цетиње Књ. Цр. државна штампарија 
1892. Цијена 1 фиор и — У овом 
дјелу нашега Радоја има врлолијепи- 
јех стихова и народнога језика; а 
што нема у њему много драмске вје- 
штине и неопходнијех драмскијех науч- 
нијех захтјева: том се није ни чудити; 
пошто се о нашем вриједном и неумори- 
вом Радоју може слободно рећи:

Црногорац без науке пише;
Јер у њему храбро срце дише!.. .

У нашему Радоју дише још и велика 
и заносна љубав према своме роду и 
сродној пјесми, те нам он онако пјева 
како му његова лијепа душа осјећа, 
и зато његов књижевни рад заслужу- 
је хвале и обзира. —

Г. професор Филии КовачевиЛ 
посветио му је сљедеће прекрасне 
стихове, пошто је ту његову књигу 
прочитао;

Из народа, па за народ дишеш; 
Из народа, па за народ пишеш; 
Из народа, па за народ градиш: 
Све за народ што мислиш и радиш; 
Све за народ: што знаш и имадеш, — 
Па и живот и душу да дадеш... — 
Е па дуго и диса’ и писа’!
И за народ градио радио ! — 
Мој народни на гуслама борче, 
Мој Радоје, мрки Црногорче!

„Два Намјесништваа, од М. Га- 
рашанина. Друго издање. Београд. 
Парна штампарија Д. ДимишријевиЛа 
1892. — Пошто се ова књига само 
политиком забавља; ми о њој не мо- 
жемо друго казати, него да је напи- 
сана врло вјешто и са потпунијем 
познавањем ствари о којима разлаже, 
па баш с тога, да је и врло занимива.

„Боеанске финансије“. Пре- 
штампано из „Србобрана“ у Загребу 
1892. Цијена 40 новчића 182 стр. у 
8-пи. — Види се да је ову књигу 
вјешг стручњак писао, којем је врло 
добро познато економско стање и упра- 
ва Босне и Херцеговине. Ко жели да 

се потање и поближе упозна и с ти- 
јем стварима неће занаго узалуд баци- 
ти оно? што за њу потроши.

„НЈ81опбсће НоПгеп ићег сће 
ћиг^егћсће Кесћ1881е11ип^ Јег ЕгетЈег, 
Уоп Б.г У1асНт1г РарраГауа Аско- 
ка! т Хага и т. д. ЛУ1еп 1892. 1т 
Уег1а^е Јег „ ЈипсНзсћеп КипЉсћаи^.

Осим тога стигао нам је за 
препоруку „Оот I* 8уЈе! Пи81гоуап1 
118 1% који излази у Загребу свакога 
1 и 15 дана у мјесецу; а поред њега 
још и „Хуекап, Нитог1811бк1 11 81и 
са сликама исто на 1 и 15 дан у 
мјесецу. Првоме је цијена 6 фор. за 
сву годину и саразмјерно за по и за 

године; а други запада 4 фор. за 
сву годину, и саразмјерно за пб и за 
х/4 године. Оба издаје наклада књи- 
жареБау. НаНтапа (Ки§*11 1 Оеићзсћ). 
Б Ха^гећи, ићса ћг. 2. — Ови листови 
заслужују особите препоруке, пошто 
се дају за малу цијену, а садржајем 
су врло вриједнп и богати.

Нов лист. — Настанком теку- 
ће 1893 године, почео је у Задру 
излазити „Гласник иравославне дал- 
машинско-истаријске Еиархије Уре- 
ђује га г. Стаефан Кнежеви^; а штам- 
па се у типографији Шиира Артаале 
у Задру, док је власник истоме ли- 
сту Еп. Консисторија. Излази свакога 
мјесеца по један пут на осам страна 
у великој 8.ни. Цијена је листу 2 фор. 
на цијелу годину; а за стране земље 
6 франака у злату. Претплате се ша- 
л>у Еп. Консисторији у Задар. Раздје- 
љен је на службени и неслужбени 
дио. —• У службеном дијелу доноси 
само званична акта црквене прав. вла- 
сти, и изводе из одлука епископски- 
јех и намјесничкијех; а у неслужбе- 
ном дијелу, у 1 бр. има: „ Једна
двадесетогодишњица% — „Црквене ви- 
јести% — „Одговори на питања из 
пастирске службе% — „Књижевне 
вијести% — један кратки некролог, 
и једна препорука епархијалном све- 
штенству. —

Други нови листови — „ Јавор% 
који је дослен излазио у Новом Саду, 
посансега ће излазити у Биограду под 



Страна 146. ПРОСВЈЕТА Година I.

уредништвом Дан. А. ЖивалевиНа. — 
Боже дај с најбољим успјехом!

О. МИа КебкотЈб кг. хир. 
зко1. паЛгогпЈк, разаслао је позив 
ћирилицом писан, осим јединог пот- 
писа, на „Пчелип,у“ иоучно-забавни 
листииН за стиаро и младо, који ће 
излазити у Беловару, и који ће запа- 
дати само 80 новчића на годину. 
Садржајем биће посве занимив, пошто 
сам његов уредник вели: „ Ја сам рад 
„да покренем од нове године лист, 
„какав још немамо, а какав нам је — 
„по моме уверењу — врло потребани. —
11 њему кличемо: сретно и напредно!

Тако исто и г. професор Мил. 
ПавловиН покреће у Биограду „Глас- 
ник за забаву и поуку^, који ће 
излазити свакога 10, 20 и 30 дана 
у мјесецу. — Годишња му је цијена
12 динара, или 6 фор., па за по и за 
*/4 године суразмјерно истој цијени. 
Претплате се шаљу Књижари Влади- 
мира ВаложиИа у Биоград. — По име- 
нику многобројнијех и чувенијех сарад- 
ника, овај лист обећава многу корисну 
и занимиву радњу на пољу науке и 
забаве. — У сто добријех часа! —

„Српска Књижевна Задруга*,  
шиље пам и ову своју окружницу, с 
молбом, да њу објелоданимо у нашем 
листу, што уреднитптво врло радо при- 
хваћа и на свјетлост је износи: — 
„Према члану 10 друштвених прави- 
„ла управа је „Српске Књ. Задругеи 
„одредила да време уписивања члано- 
„ва за годину 1892 траје до 31 јану- 
„ара 1893 године. Одмах посље тога 
„почеће се разашиљати прво коло 
,,„3адругинихи издања (7 књига) сви- 
„ма задругарима. До 1 јануара упра- 
„ви је стигао улог за 3433 члана 
„(62 добротвора, 1551 оснивача и 1820 
„улагача). После 31 јануара издања 
„ће се „Задругинаа моћи добити само 
„по продајној, повишеној цени у књи- 
„жарницама/

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

Јубилеум српскога пјесникаЉу- 
бомира Ненадовића. — Сада јепеде 

сет година откада нас старац „Србо“ 
(овако смо га барем ми у Црној Гори 
од мила звали) услађује своЈИЈем див- 
нијем пјеемама: те је пКњижевна за- 
једница у Биограду у вечер Богојав- 
љења велесјајно просветковала ту пе- 
десетогодишњицу у Биограду банке- 
том, на којем је био цвијет српскијех 
књижевника и патриота.— „Србија/ 
„Борба,“ „Мале новине,“ „Одјек/ 
„Дневни лист,“ а јамачно и још њеки 
други листови, донесоше том пригодом 
прелијепнјехзаписа о вриједности, спо- 
собности, полету и пјесничкој вјешти- 
ни сиједога слављеника, који је ју- 
начки дисао и кроз пуну половину 
вијека изливао своју српску душ}’ у 
својим бисер-пјесмама. — И доиста 
рек би, да је нашега ЈБуба иста вила 
пјевачица под пасом нос-ила; јер у 
њему је природа сјединила све оно, 
што чини пјесника пјесником; а он 
није опет пропуштао ништа чим се 
ум озбиљно богати и усавршује. Да 
умјетни пјесншс правпјем пјесником 
постане: треба му што пространија 
култура ; и тб је оно чим се Љубове 
пјесме особито отликују и носе на 
себе почаст праве класичности. — 
Л>убо је свега у животу дочекао; па, 
хвала Богу, дочекао је и красне дане, 
у којима му његови сународници за- 
служни ловоров вијенац свијају, да 
тај пјесник жпви у Српству док и 
циглог Србина у животу буде. Слава 
старом великом српском пјеснику!... 
Слава!...

Јидо$1оуеп$ка Ака(1етјја гпапо
I итје(пО8(Ј, — славила је скоро 

у Загребу 25-ту годину свога поетан- 
ка. Ученп и гласовити каноник Фр. 
Рачки потанко је описао у подужем 
говору: како огромни рад, тако и све 
што Академија посједује и колико је 
она сваке године тонаиреднија била. — 
Заиста научњаци хрвацки отликујусе 
својом марљивошћу у просвјетном ра- 
ду; п онолики успјех, којег је веле- 
часни Рачки очевидно освјетлио : мо- 
гао би служити начастимного воћи- 
јем друштвама те врсте. — С:вијета' 
образ Академији, која пред свијет 
изићи може с толиком умном радњом 
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и са толикијем напретком у самој 
једној четврти године!

Руска књижевност у течају го- 
дине 1891. — У тој години штампа- 
на су 9,053 дјела у 29 милиона 
ексемплара. Највећи дио тијех књиг& 
писан је рускијем језиком; а поиме- 
нице: 6,588 књига у 23 милиона 
ексемплара. ГГрема години 1890 пове- 
ћао се је број за 415 књига у 4 ми- 
лиона ексемплара. Између књига на 
другијем језицима писанијех, на првом 
су мјесту оне, које су писане пољски- 
јемјезиком — 840 —, за тим њемачки- 
јем — 393—•, онда јеврејскијем — 380— 
и литванскијем, 219—. Највиши број 
био је богословскијех и побожнијех 
књига — 780 у 3.900,000 ексемплара. — 
Белетристпчкијех књига издано је 590 
у 2.500,000 ексемплара. Пјесничка 
Лермонтовљева дјела изишла су у 92 
издања са 1.180,375 ексемплара. — 
Па још мисле западњаци да Русија 
културно дријема! — Уред.

Књижница Императорске Ака- 
демије у Петрограду, добила је пре- 
красни дар. Петродрадски грађанин 
Ј1. Фридланд поклонио је тој књижи- 
ци своју збирку чифутскијех књига и 
рукописа, које је он великијем тру- 
дом и трошком сабрао. У споменутој 
збирци има 300 свезака рукописа, 32 
инкунабула из XV. вијека и 10,000 
свезака штампанијех понајвише у XVI. 
и XVII. вијеку. Ова ће се књижица 
чувати под именом „Фридланска Би- 
блиотека (ВЉћоЉеса ЕпеШапа) у ази- 
јацком музеју императорске Академије. 
Осим збирке о јеврејској књижевности 
у Охсфорду и Лондону нема нигђе 
друге занимивије збирке.

Читуља чувепијех мужева — 
Јован Бошковић, велики трудбеник 
на пољу српске књижевности пресе- 
лио се у вјечност лицем на Божић 
тек прошавше године. Он је, због 
својијех научнијех радова на про- 

четном и књижевном пољу, био 
тат не само у Српству него и 

рани. Уживао је вазда дивни 
)ади свога значаја и поштења.
* гоњен, и отпуштан од службе.

С падом пак радикалаца у Србији, 
постао је министром за просвјету и 
црквена дјела и обећао је да ће 
извести извјесне реформе у просвјети 
и у цркви, о чему смо и ми споменули 
у II. свесци наше „Просвјетеи (Види 
листиак стр. 75); али нам га немила 
смрт уграби, те их није могао оства- 
рити. — За неке научне мужеве рек 
би да нијесу столице министарске; 
„јер им част олако промијени дота- 
дашњу ћуд. Заиста, гласовити Жил-Фа- 
вер и Кастаелар, у новије доба били 
су велики учењаци и слободњаци; 
али слаби министри. Тако и покој- 
њем ЂошковиЛу) стечени лијепи глас, 
помрачио се је у њеколико отпушта- 
њама, премјештањама и гоњењама про- 
фесора и учитеља у течају његова 
министарства. — Ал’ и пак Српство 
је у њему изгубило знатна и вријед- 
на мужа. Лака му црна земљица! — 
Замијенио га је у министарству про- 
фесор Јован ЂорђевиЛ, као што се 
јавља из Биограда телеграмом од 7 
пр. јануара.

К1етеп1 В0216 бивши сурадник 
па и уредник сисачкога „2а1обткаи 
и загребачкога „ОБгога“, преселио 
се у вјечност 13 јануара по новом. — 
Наша браћа Хрвати изгубили су 
доиста у Божи&у умна и велеспособна 
политичара и поштењака у највећој 
мјери. Он је доста страдао ради сво- 
јијех препоштенијех начела, и више 
пута у тамници чамио, усљед чега је 
постао изванредно нервозан. У задње 
доба много је боловао и једно око са 
свим изгубио. Био је родом далма- 
тинац из села Пашмана на отоку Уг- 
љану лицем к лицу према старом Би- 
ограду на мору. Ко је год БожиДа 
познавао, свак га је љубио; а он је 
био вазда са срцем на длану према 
пријатељима, и зато има „ОБгог“ 
сто и сто разлога, кад се овако зано- 
сно с БожиНем опрашта: ,, 8 Во^ош 
„шШ па§ Вотси! Ковћ 1уоје пвгпо 
„робјуа1е, рокпуепе ^гибаша геш1је, 
„који 81 уње 1јић1о пе^о заша 8еће; 
„а Љња 1уоја, која ргеЈ Нсеш Во^а 
„Беге па^габи зуоје ујеге 1 8уој1ћ етћ 
,,пећ)о кгббапбкП) 8УОЈ81уа, тоШа га
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„ћгуа^бки Јотоути, иа који је 1о11 
,, уа1гепо озјеса1а 1 киса1а ! ... “ И ово- 
ме усклику придружујући се уредник 
„П росвјетие“, као најсвесрднији лични 
пријатељ покојников, кличе њему из 
дубока свога срца:

„Почивај, брате, у хладном гробу : 
„Доста те јада у свјету трало!... 
„Почивај, брате, Богу у крилу : 
„Име у роду вјечно ти сјало !... 
„Почивај, брате, твој поштен глас 
„Живиће вавда — док буде нас!.. . “
ЕегсЈо КЈкегес. — Два или три 

дана иза смрти пок. БожиНа, преми- 
нуо је опет у Загребу тај велевријед- 
ни хрвацки сликар. Он је познат и 
у Црној Гори? у којој је лијеп спо- 
мен о себи оставио, особито ради 
своје веселе и живахне ћуди. — Да 
се буде пок. Кикерец у бољем мате 
ријалном стању налазио, те да се 
буде могао негђе у Италији или у 
Њемачкој усавршити у својој вјешти- 
ни: имао је заиста од природе такви- 
јех ријеткијех својства, да је могао 
постати сликаром прве врсте. Бог 
му лијепу душу у своме загрљају 
веселио!

За светковину Св. Саве, уред- 
нику „11росвјеше“ стигли су позиви: 
од српског пјевачког друштва „Слогаа 
из Дубровника; од одбора у Д. Ваку- 
фу; од православнијех Срба из Љуби- 
н>а; од приређивачког одбора из Бје- 
лине; од православнијех Срба из Жу- 
иањца; од одбора у Брчком ; од упра- 
ве срп. народ. школе из Тријестаа; од 
српског академског друштва л3ореи из 
Беча; од српског академског књиж. 
друштва „Србадија“, из Граца, и 
од српског пјевачког друштва „Је- 
динства“ у Котору. — Само у Ко- 
тору било је могуће уреднику „Про- 
свјетае^ лично присуствовати свеча- 
ној служби божијој, и управ сјајној 
вечерњој забави, коју је давало више- 
споменуто друштво „ Јединство“ и са- 
бирало прилоге за РундулиНев сиоме- 
ник; али је исти уредник духом и 
срцем и пак присуствовао, не само 
онијем забавама на које је позван био ; 
него и свакој другој свечаности, која 
се је давала, ма гдје било, на просла- 

ву великога српскога светитеља и 
просвјетитеља Саве. — Драги Бог 
свима помагао и свакоме у срећи 
наспорио, који год ту преодницу зви- 
језду у српској цркви сдушно слави 
и светкује!

Огромни број звијезда. — По 
цијелом небесном своду разасуто је до 
6000 звијезда, које се голијем оком 
виђети могу. Између овијех вазда је 
половица звијезда под обзорјем, а 
један их је дио застрт земаљском 
паром тако, да у исто доба не можемо 
виђети осим двије трећине звијезда. 
Иструментом (дурбином) пак од три 
палца може се распознати до 600,000 
звијезда, док их се великијем и до- 
бријем телескопом може открити до 
шесдесеш милиона.

ОТПИСИ И ПОРУКЕ.

Г. Луки Јововићу учитељу, Боље- 
вићс. — Само по непажњи слагара изостављено 
је ваше име испод оне три причалице и бабијом 
бајалицом, које су у Ш. свезци „Просвјете“ 
објелодањене, под рубриком „Народно благо“,
— што се овијем исправља.

Г. Дан. А. Живаљевићу будућем 
уреднику „Јавора“ Биоград. — Запремљен 
и ја исти уређивањем „Просвјете“ не могу 
Вам своје сурадништво обећати.

Ј. Сундечић.
Предрагој црногорској Омладини, од 

које смо примили „Девет вееелих дана“, и 
т. д., штампанијех у листку „Гласа Црно- 
горца14, а сада у красној књизи укикенијех,
— свесрдно на том дару захваљује онај Ваш 
„поп-пјесник и апостол брацке нам слоге и 
љубави“, — како га Ви навивате. Зовите га 
тако; али вјерујте му у исто доба, да ће њему 
бити у стотину пута милије, ако будете њега 
још више слушали и држали тврдо брата за 
брата. Минути ће данашња трзавица и народна 
несвјестица, која међу Југовићима влада, па 
ће им свима један једини циљ бити да оправ- 
дају крваво Косово. О том бригу во ;ите; около 
тога радите; то вам буди најљепша ваша ми- 
сао: па што нам Бог даде и срећа јуначка! —

Високопреп. оцу Сергију Попићу двор 
ском капелану и економу Сремеки Карловц:
— За иноземство претплата је на „Просв' 
3 фор., а ми смо примили само 2. — 
пак тиче осталога, ми ћемо се са свиг 
иаузети да Вашу жељу испхнимо. •
Вам њеколико редака писати. Зд


